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   І. Введение.
	                                           І.1.  Определение коррупции.


                     Коррупция (от лат. corrumpere — «растлевать») — термин, обозначающий обычно использование должностным лицом своих властных полномочий и доверенных ему прав в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам. Наиболее часто термин  применяется по отношению к бюрократическому аппарату и политической элите.
Характерным признаком коррупции является конфликт между действиями должностного лица и интересами его работодателя либо конфликт между действиями выборного лица и интересами общества. Многие виды коррупции аналогичны мошенничеству, совершаемому должностным лицом, и относятся к категории преступлений против государственной власти.
       Коррупции может быть подвержен любой человек, обладающий дискреционной 
властью- властью над распределением каких-либо не принадлежащих ему ресурсов по своему усмотрению (чиновник, депутат, судья, сотрудник правоохранительных органов, администратор, экзаменатор, врач и т. д.). Главным стимулом к коррупции является возможность получения экономической прибыли (ренты), связанной с использованием властных полномочий, а главным сдерживающим фактором — риск разоблачения и наказания.
      Коррупция является крупнейшим препятствием к экономическому росту и развитию, способным поставить под угрозу любые преобразования.
      Согласно российскому законодательству, коррупция -это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение указанных деяний от имени или в интересах юридического лица.
                                      І. 2. Причины  коррупции.
   Производство любых благ требует расхода определённых ресурсов, который компенсируется средствами, полученными от потребителей этих благ.  Зарплата служащих  относится к числу расходов, покрываемых в конечном итоге за счёт потребителя, однако их деятельность определяется волей начальства и работодателя. Это приводит к  ситуации , когда потребитель получает необходимую услугу или товар от служащего, но не может напрямую повлиять на деятельность этого служащего. Частным  случаем является общественное благо,  которое оплачивается за счёт налогов и предоставляется государственными служащими. Несмотря на  то , что работу чиновников фактически оплачивают граждане, их работодателем является государство, которое наделяет их правом принимать решения, затрагивающие конкурирующие интересы различных лиц, по своему усмотрению. В отсутствие  у кого либо дискреционной власти,  коррупция была бы невозможна. Однако, персона или группа, обладающая верховной властью, не в состоянии самостоятельно обеспечивать реализацию политики, которую она определяет. Для этой цели она назначает администраторов, которых она наделяет требуемыми полномочиями, в распоряжение которых она передаёт необходимые ресурсы, для которых она устанавливает правила поведения и над которыми она осуществляет надзор. И здесь возникает следующая проблема:
1.Консервативность закона.  На практике  инструкции  меняются значительно
медленнее, чем внешние условия. Поэтому они оставляют место для действий по    своему  усмотрению , поскольку иначе система управления становится совершенно негибкой, и несоответствие жёстких норм реалиям способно полностью остановить работу. Однако это означает, что в непредусмотренной законом, ситуации администратор может начать руководствоваться наиболее выгодной рентой.
2.Невозможность всеохватывающего контроля. Надзор требует  затрат, но кроме    того, чрезмерно жёсткий контроль наносит    удар по качеству управленческого персонала и приводит к оттоку творчески мыслящих кадров. 
         Таким образом, принцип управления сам по себе содержит потенциальную возможность для коррупции. 
    Данная проблема многократно воспроизводится в бюрократическом аппарате, поскольку администраторы высшего уровня назначают своих подчинённых и т. д. Особенность систем с представительной демократией состоит в том, что высшие должности занимают политические элиты, получившие властные полномочия от народа и рискующие потерей власти на следующих выборах. 

                                             ІІ. История развития коррупции на 
                                   различных этапах формирования обществ.

         Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому , чтобы его просьба была выполнена. Поэтому, в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. По мере усложнения государственного аппарата и усиления власти центрального правительства, появились профессиональные чиновники, которые, по замыслу правителей, должны были довольствоваться только фиксированным жалованием. На практике чиновники стремились воспользоваться своим положением  для тайного увеличения своих доходов.
        На ранних этапах истории античных обществ (древнегреческие города-государства, республиканский Рим), когда еще не было профессиональных государственных чиновников, коррупция почти отсутствовала. Это явление начало расцветать лишь в эпоху упадка античности, когда появились такие государственные чиновники, о которых говорили: "Он приехал бедным в богатую провинцию, а уехал богатым из бедной провинции". В этот время в римском праве появился специальный термин "corrumpire", который был синонимом слов "портить", "подкупать" и служил для обозначения любых должностных злоупотреблений.
         Там, где власть центрального правительства была слабой (например, в Европе в эпоху раннего средневековья), использование служебного положения для личных поборов с населения часто становилось общепринятой нормой. Так, в средневековой России "кормления" воевод и присвоение ими платы за разрешение конфликтов считались обычным доходом служивых людей, наряду с жалованием из казны или получением поместий. 
         Чем более централизованным являлось государство, тем более строго оно ограничивало самостоятельность граждан, провоцируя чиновников низшего и высшего звена к тайному нарушению закона в пользу подданных, желающих избавиться от строгого надзора. Показательные наказания коррумпированных чиновников обычно не давали почти никакого результата,  потому что на место устраненных (разжалованных или казненных) появлялись новые вымогатели взяток. Поскольку у центрального правительства обычно не было сил для тотального контроля за деятельностью чиновников, оно обычно довольствовалось поддержанием некоей "терпимой нормы" коррупции, пресекая лишь слишком опасные ее проявления. 
          Коренной перелом в отношении общества к личным доходам государственных чиновников произошел только в Западной Европе эпохи нового времени. Идеология общественного договора провозглашала, что подданные платят налоги государству в обмен на то, что оно разумно вырабатывает законы и строго следит за их неукоснительным выполнением.
         Личные отношения стали уступать место чисто служебным, а потому получение чиновником личного дохода, помимо положенного ему жалования, начали трактовать как вопиющее нарушение общественной морали и норм закона. Кроме того, обоснованная учеными идеология экономической свободы требовала, чтобы государство "предоставило людям самим делать свои дела и предоставило делам идти своим ходом". Если у чиновников уменьшались возможности для регулирующего вмешательства, то падали и их возможности вымогать взятки.
       В конечном счете в централизованных государствах нового времени коррупция чиновников хотя и не исчезла, но резко сократилась. Новым этапом в эволюции коррупции в развитых странах стал рубеж XIX и ХХ вв. С одной стороны, начался новый подъем мер государственного регулирования и, соответственно, власти чиновников. С другой, рождался крупный бизнес, который в конкурентной борьбе стал прибегать к "скупке государства" - уже не к эпизодическому подкупу отдельных мелких государственных служащих, а к прямому подчинению деятельности политиков и высших чиновников делу защиты интересов капитала.
       По мере роста значения политических партий в развитых странах (особенно, в странах Западной Европы после Второй мировой войны) получила развитие партийная коррупция, когда за лоббирование своих интересов крупные фирмы платили не лично политикам, а в партийную кассу. Крупные политики стали все чаще  рассматривать свое положение как источник личных доходов. 
       Рост  мирохозяйственных отношений также стимулировал развитие коррупции. При заключении контрактов с  зарубежными покупателями  крупные транснациональные корпорации стали даже легально включать в издержки переговоров расходы на "подарки". 
           Еще более актуальной проблема стала в 1990-е, когда  постсоциалистические страны  продемонстрировали размах коррупции, сопоставимый с ситуацией в развивающихся странах.  Часто возникала  парадоксальная ситуация , когда одно и то же лицо одновременно занимало важные посты и в государственном, и в коммерческом секторах экономики; в результате многие чиновники злоупотребляли своим положением, даже не принимая взяток, а непосредственно защищая свои личные коммерческие интересы.
         Во второй половине XX века коррупция всё больше начала становиться международной проблемой. Подкуп корпорациями высших  должностных лиц  за границей приобрёл массовый характер. Глобализация  привела к тому , что коррупция в одной стране стала негативно сказываться на развитии многих стран. Для пропаганды  знаний о коррупции ООН учредила Международный день борьбы с коррупцией.
                                    ІІІ.История формирования коррупции в России.
        Коррупция в России возникла не вчера; история русского взяточничества так же богата, как и сама история России, и насчитывает уже много веков. Гордиться  тут нечем, но есть над чем задуматься. Ведь именно из истории можно понять , почему мы имеем сегодняшние проблемы..
      Изначально коррупция  для  чиновников в России была законным видом деятельности. Государственные  чиновники  жили за  счет «кормлений», т. е. на подношения от тех , кто был заинтересован в их деятельности. Князь посылал своих представителей  (воевод, наместников) в провинцию без денежного вознаграждения, но наделив их огромными полномочиями. Местное население не скупилось на подарки, так как   другого выхода не было. Собрав мзду , наместники возвращались в столицу, где излишки накопленного добра у них отнимали в пользу казны. Так формировалась круговая порука  столичных и провинциальных взяточников. «Кормления» были официально отменены в 1556 г., но традиция жить и богатеть за счет подданных сохранилась в нашем менталитете и до наших дней.
         К XV веку коррупция в России приобрела характер системы .  Если чиновник выполнял за подношение какое-то действие (между прочим, свои прямые обязанности), это называлось «мздоимство» и воспринималось как норма. Но - если чиновник при этом не нарушал закона . Если же его подкупали  для совершения чего-то незаконного, что было возможно благодаря его должности, это относилось уже к «лихоимству».  С лихоимством пытались бороться. Первый закон о наказании судей за взятку можно найти в Судебнике 1497 г. Спустя полвека, в Судебнике 1550 г., вопрос взяточничества стал рассматриваться более детально. Так , для дьяка, который за взятку составил подложный протокол или исказил показания сторон, было предусмотрено наказание в форме тюремного заключения.  Кроме того, он должен был выплатить штраф в размере суммы иска.
        Со временем, несмотря на то, что появлялось все больше запретов и наказаний, коррупция среди государственных служащих не уменьшилась. Иван Грозный , любитель кардинальных мер, не ограничился поркой за лихоимство; он определил в качестве наказания взяточникам смертную казнь. Но и это особых плодов не принесло, коррупция продолжала процветать, а народ терпеть.
         С XVI века  возникло новое проявление взяточничества - вымогательство. Глава Земского приказа Леонтий Плещеев при царе Алексее Михайловиче Романове превратил суд в преступный орган, занимавшийся вымогательством. Судебные дела решались  по принципу «кто больше даст, тот выиграет». В это же время возникает практика «взятки за лицензию», начатая тестем царя Алексея боярином Ильей Милославским. А шурин Плещеева Петр Траханиотов, ведавший Пушкарским приказом, месяцами не выплачивал жалованье стрельцам, оружейникам и другим подчиненным, присваивая деньги. Доведенный до отчаяния народ  наконец не выдержал и 25 мая 1648 года поднял в Москве бунт. Погасить восстание не удалось , и царь Алексей Михайлович был вынужден выдать сначала Плещеева, которого растерзала толпа, а затем казнить Траханиотова. Бунт закончился победой горожан.Он оказался первым и последним в российской истории народным выступлением против коррупции. Алексею Михайловичу пришлось ,в специальном обращении к народу, обещать, что он сам будет следить за тем, чтобы вновь назначенные судьи «чинили расправу без посулов». Изданное после бунта Соборное уложение 1649 г. предусматривало многочисленные наказания за преступления, подпадавшие под понятие коррупции: подлог при переписке судебного дела, утайку пошлин при регистрации дел, притеснение населения.
             В царствование Петра I впервые было осознано, что коррупция является ужасным злом для государства, подрывает бюджет страны и разлагает общество. 
Петр начал вести активную борьбу против коррупции. С 1715 года чиновники стали получать фиксированную зарплату , а взятка в любой форме, стала считаться преступлением. Однако государственный аппарат при Петре Первом настолько разросся, что содержать его стало проблематично. Жалованье, и без того очень скромное, выплачивалось нерегулярно, поэтому взятки вновь стали основным источником дохода, особенно для чиновников низших рангов, Петр решил ужесточить меры наказания и сгоряча хотел издать указ, согласно которому следовало вешать любого чиновника, укравшего сумму, равную цене... веревки. Но его сподвижники в один голос заявили , что в этом случае государь просто останется без подданных. Император советников послушал , но смертную казнь за взяточничество все-таки ввел. Петр, вообще, постарался поставить борьбу с коррупцией на правовую основу. Специально  для этой цели был учрежден пост генерального прокурора. По личному указанию императора на должность был назначен Алексей Нестеров. Он доблестно исполнял свои обязанности, вел активную борьбу с казнокрадством и взяточничеством, после многолетнего следствия изобличил в коррупции сибирского губернатора князя Матвея Гагарина, которого повесили при всем честном народе... 
А через три года обер-фискала Нестерова самого поймали за руку на взятках и четвертовали.Петр был вне себя от гнева, когда узнал, что его правая рука князь Александр Меньшиков - первый по величине взяточник в России. И что же ? Император отколошматил любимца Данилыча  дубинкой по спине, но казнить его у Петра рука не поднялась. Впрочем, теплые и доверительные отношения между императором и его сподвижником  были   после этого сильно подпорчены.
       В 1722 году  Петр отправился в Дербентский поход.  Военные действия оказались для России вполне удачными, и возможно, что кавказские земли могли быть присоединены к Российской империи гораздо раньше, чем это произошло на самом деле, если бы российскую армию не подкосили болезни и проблемы со снабжением. А отвечал за продовольствие ,  боевой запас и лекарства астраханский губернатор Артемий Волынский, изрядно погревший на этом руки. И по его спине  тоже прошлась петровская дубинка. Возможно, этим Волынский не отделался бы,  но от намерения тут же повесить казнокрада Петра отговорили сердобольные советчики, взывавшие к милосердию и упиравшие на молодость проворовавшегося чиновника. Петр постарался поставить борьбу с коррупцией на правовую основу.
      Времена Петра I закончились, а взяточники в России продолжали процветать. Была снова восстановлена  система «кормлений».  Вновь повторилась при царствовании Анны Иоанновны и история с Волынским, когда тот был уже казанским губернатором. От разоблачения его спасла только гигантская взятка царскому фавориту Бирону.
Бирон же отличился своей «гибкостью». За неделю до получения взятки он громко требовал показательного процесса и наказания виновных, но вдруг затих и резко поменял свое мнение. Как только внушительная  сумма перетекла к нему в карман, он заявил, что Волынский - настоящий государственный муж, и выдвинул его на пост кабинет-министра.
          В XIX веке  ситуация с коррупцией в стране улучшилась не особо. Хотя  Екатерина II вернула фиксированное жалованье чиновникам, но выдавалось оно бумажными деньгами, которые к началу XIX века стали сильно обесцениваться по сравнению с металлическими.
       Процветанию коррупции так же способствовали и другие факторы. Долгое время стране не хватало квалифицированных служащих. Особенно остро эта  проблема стояла на окраинах огромной империи. В Сибири , например, не хватало даже просто грамотных людей. Это привело к тому , что законом разрешалось поступление на государственную службу... ссыльных. Хорошо, если  к ним относились декабристы или представители разночинской интеллигенции. Но среди таких чиновников встречались и те , кто был осужден за воровство. Нетрудно предположить , как они вели дела..
       Кроме того, в русской культуре так сложилось, что обычай преобладал над действующим законодательством. За столько веков крепостного права , в условиях которого подношения хозяину были естественными, сложились особенности массового сознания. Традиция подарков переносилась на взаимоотношения с государственной властью, поэтому люди приносили подношения, рассматривая их не как взятку, а именно как подарок и не осознавая, что они тем самым развращают чиновников.Государственным служащим, в свою очередь, сложно было сопротивляться такому давлению, поскольку отказ от «подарка» воспринимался как обида.
        В итоге к середине XIX века чиновники практически всех рангов постоянно злоупотребляли своим положением и находились при этом в страхе перед разоблачением. На этом основан  сюжет бессмертного «Ревизора» Н.В. Гоголя.
В русской культуре так сложилось, что обычай преобладал над действующим законодательством. Насколько острой должна быть проблема, чтобы целый ряд писателей, таких, как Гоголь, Салтыков-Щедрин, Чехов, поднимали в своих произведениях тему коррупции?  Благодаря чиновникам великий русский язык обогатился характерными пословицами, например: «не подмажешь - не поедешь», «дело в шляпе» (в шляпу чиновнику совали взятку, после чего дело благополучно решалось), «закон - что дышло, куда повернешь, туда и вышло» и многими другими такого же рода.
        Коррупция выходит на арену  внешней политики страны. Метод подкупа  используется русскими  дипломатами при налаживании отношений с персидскими и турецкими сановниками и военачальниками. Далеко не последнюю роль сыграли подношения и в процессе подписания в конце XIX столетия весьма выгодных для России договоров с Китаем, благодаря которым Россия получила возможность строительства на китайской территории железной дороги в Манчжурию. Коррупцией, основанной на фаворитизме, заразилась и самая верхушка государственной власти. Пользуясь  неограниченным доверием царской семьи, Распутин сколотил неплохой капитал на народных подношениях. Фабриканты за огромные взятки получали  военные заказы во время Первой мировой войны. Эти  трагические примеры способствовали потере авторитета царской власти и в итоге падению российской короны.
       Государственная власть пыталась бороться с засильем коррупции, неоднократно ставила законодательные барьеры, особенно в самом низу административной пирамиды, но всякий раз безрезультатно. Не прижились, ни попытки конкурсного распределения казенных подрядов, ни иные такого же рода нововведения.
 Эпидемия коррупции не только поразила чиновников, но и добралась даже до высшего офицерства, тех людей, для которых жажда наживы вообще была не свойственна, которые прежде жили понятиями доблести, чести и достоинства. В 1915 году  за измену Родине был осужден военный министр Сухомлинов. Случайно или  намеренно, но он не смог утаить секретные сведения от своей жены, которая передавала их австро-венгерскому военному атташе и его агентам. Это стало достоянием гласности, однако подтвердить, что  Сухомлинов  получал деньги, не удалось. 
        Нужно отметить, что дела Сухомлинова и других военных чиновников  все же были исключениями, а большинство офицеров к коррупции отношения не имели,  их материальными приобретениями на государственной службе были лишь ордена и наградное оружие за храбрость.
        После революции 1917 года в стране поменялось все, кроме коррумпированности общества.  Монархия пала -  коррупция выжила. В.И. Ленин так же пытался организовать борьбу с нечистоплотностью госаппарата- была учреждена специальная рабоче-крестьянская инспекция.. Успеха эта мера не имела.
         При Сталине отношение к коррупции вообще приняло интересный оборот.  С одной стороны, наказания за злоупотребление служебным положением ужесточились вплоть до смертной казни. С другой -  госслужащие очень быстро образовали своеобразный класс - неприкосновенный, неподвластный контролю. Представители номенклатуры были фактически  неподсудны и не слишком боялись наказаний. Борьба с коррупцией носила, скорее, показательный характер и применялась все больше в политических целях, для расправы с неугодными лицами. Показательным примером может служить дело грузинского большевика  Енукидзе.  Авель Сафронович занимал должность секретаря Центрального исполнительного комитета СССР, чем пользовался в личных интересах. В партийном аппарате все об этом знали,  но это никого особо не возмущало до тех пор, пока он шел в ногу с генеральной линией партии. Енукидзе был так уверен в себе, что перегнул палку: выпустил книгу воспоминаний, где была правдиво отражена дореволюционная политическая роль Сталина - более чем скромная. Ему тут же припомнили все.  В 1935 году его по обвинению в коррупции и бытовом разложении сперва исключили из ЦК, потом - из партии, а два года спустя расстреляли. Конечно же , обвинение в коррупции было  вполне заслуженным, но истинной причиной подобной расправы стало не оно.В это же время появилась никогда ранее не существовавшая система «конвертов». Всем высшим чинам в партаппарате, НКВД,  прокуратуре и армии выдавалась вторая, нигде не декларированная зарплата. Эта система очень  стимулировала верность вождю. 
       Отменил это безобразие Хрущев, - понятное дело, нажив себе тем самым кучу врагов.
 Н.С.Хрущев к проблеме коррупции  подошел творчески.  В 1960-е годы  был изобличен в злоупотреблении служебным положением Фрол Козлов, в те времена второй человек в государстве. Когда итоги следствия были оглашены , Козлова разбил паралич. Хрущев по этому поводу сказал: «Если оклемается, исключим из партии и будем судить. Если умрет  - похороним на Красной площади». События развивались по второму варианту , а слова Хрущева определили дальнейшее направление в борьбе с коррупцией.
         Все это время официально коррупции у нас в стране не было; власти не признавали этого слова, позволив ввести его только в конце 1980-х годов. Вместо него использовались термины  «взяточничество»,  «попустительство»,  злоупотребления» и пр.  Но отрицать понятие - значит отрицать и явление. И это в то время, как очень и очень многие, занимающие хоть какие-то посты, считали само собой разумеющимся отпускать за взятки дефицитную продукцию, выделять оборудование и материалы, назначать на ответственные должности, корректировать и снижать плановые задания, скрывать махинации. Каждый использовал служебное положение , как мог.  Пример т орговли. Если советский человек хотел жить хоть сколько-нибудь комфортно, он должен был заиметь «своих» людей (или так называемый «блат«) в магазинах - продуктовых, мебельных, обувных, во многих других торговых точках... И платить этим людям за т , чтобы они оставались «своими».  Причиной того был, конечно же, дефицит - на 90 % товаров народного потребления.
В крахе советского режима большую роль сыграл именно шок от выявленных в конце 1980-х злоупотреблений на самом высоком уровне. Однако радикальные либералы во главе с Б.Н. Ельциным, которые шли к власти именно под лозунгами борьбы с коррупцией, - оказавшись наверху, заметно перекрыли достижения своих предшественников. В 1990-х годах на Западе говорили , что в России большинство государственных служащих попросту не догадываются, что личное обогащение на службе является криминалом. Подобные заключения делались  не на пустом месте.  Официальные доходы госчиновников оставались довольно скромными, но при этом без их разрешения заниматься бизнесом было практически невозможно. Особенно щедрой  «кормушкой» оказалось проведение приватизации. Ее организаторы имели уникальные условия для злоупотреблений. Но самое неприятное в постсоветской коррупции – ее децентрализованный характер.  Если в  других странах достаточно «дать на лапу» одному-двум высокопоставленным чиновникам, то в России приходится платить всем чиновникам без исключения, начиная от секретарши в приемной, заканчивая налоговыми инспекторами.
        
                                  ІY.Коррупция в современной России.
         В современной России объём рынка коррупции превышает 240 млрд долл. 26 сентября 2008 года организация Transparency Int опубликовала свой очередной рейтинг состояния коррупции в мире. Россия занимает в нём 143 место из 180 (считая, что 180 это самая коррумпированная) с рейтингом 2,3 балла. На сегодняшний момент в России существует «коррупционная стабилизация», вследствие чего позиции России в рейтинге не сильно меняются (в 2007 — 2,4 балла и 126 место из 158, в 2008 — 2,5 балла и 121 место из 163).   На сегодняшний день коррупции подвержены все области государственного аппарата: от дачи взяток для поступления ребёнка в детский сад, откупа от службы в вооружённых силах, до уровня высших государственных чиновников. На сегодняшний день ,коррупция является привычной составляющей для всех социальных слоёв.
     К сферам деятельности, которые в наибольшей степени подвержены коррупции в России, относятся:
-таможенные службы: пропуск через границу запрещённых к перевозке товаров; возврат конфискованных товаров и валюты; занижение таможенных пошлин; необоснованные отсрочки таможенных платежей; 
-медицинские организации: закупка оборудования и лекарств по завышенным ценам; выдача несоответствующих действительности медицинских заключений; приоритетное обслуживание одних граждан за счёт других; 
-автоинспекции: необоснованное предоставление лицензий (водительских прав, справок о прохождении техосмотра); отсутствие законного наказания для нарушителей правил пользования дорогами; фальсификация сведений и выводов о дорожно-транспортных происшествиях в пользу заинтересованных лиц; 
-судебные органы: предвзятое рассмотрение обстоятельств дела; принятие неправосудных решений; нарушение процессуальных норм; противоположные решения различных судов по одному и тому же делу; использование судов в качестве инструмента рейдерства; 
налоговые органы: невзимание налогов в полном объёме; возвращение НДС; вызванная конкурентами проверка и остановка производства; 
-правоохранительные органы: возбуждение и прекращение уголовных дел, а также направление их на дополнительное расследование; отсутствие законного наказания за правонарушения различной тяжести; 
-лицензирование и регистрация предпринимательской деятельности; 
-выдача разрешений на размещение и проведение банковских операций с бюджетными средствами; 
-получение кредитов; 
-строительство и ремонт за счёт бюджетных средств; 
-нотариальное удостоверение сделок; 
-контроль за соблюдением условий лицензирования; 
-надзор за соблюдением правил охоты и рыболовства; 
-освобождение от призыва на военную службу в вооружённые силы; 
-поступление в государственные высшие учебные заведения;
 -государственная регистрация, аттестация и аккредитация негосударственных высших учебных заведений; 
-поступление в специализированные общеобразовательные школы и дошкольные воспитательные учреждения; 
-прием на службу, позволяющую иметь значительный незаконный доход от должности в государственных и муниципальных учреждениях; 
      «Надо что-то делать.  Хватит ждать. Коррупция превратилась в системную проблему и этой системной проблеме мы обязаны противопоставить системный ответ», -  заявил президент РФ Дмитрий Медведев. 
    И это правильно, ведь как показывают история и опыт предыдущих правителей-«взяткоборцев», отдельными мерами или тем более полумерами делу непоможешь. Ни кнут, ни пряник, ни общественное мнение, ни даже смена самой системы, с коррупцией так и не справились. Что такое взятка-  знают все. Более того, она стала неотъемлемой частью нашей жизни. А вот как бороться с этим явлением, до сих пор не решили. Пока взятки будут предлагать,  их будут брать, какие бы суровые наказания за это ни грозили. Но зачастую люди не в состоянии решить свои проблемы, не давая взяток... Получается заколдованный круг.  Сможем ли мы общими силами разорвать его, выйдет ли Россия из тени такого страшного явления, как коррупция? Покажет время.
              В целях борьбы с коррупцией в России в июле 2008 года Президентом РФ был утверждён Национальный план противодействия коррупции.
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