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1.Введение
Целью моей работы являлось выяснение причин глобального потепления климата и его возможных последствий, а так же изучение всех процессов, связанных с так называемым ""парниковым эффектом". 

Данные вопросы в последние годы все чаще и чаще обсуждаются самыми разными аудиториями, вызывая интерес не только ученых, но и самых обычных людей, живущих на планете Земля. Именно эта тема заинтересовала меня, поскольку она касается каждого человека на нашей планете.


В процессе написания данной работы я прочитала много статей и книг ученых и общественных деятелей о причинах, процессе и последствиях  Глобального потепления , познакомилась с различными Интернет-ресурсами, провела опрос жителей Приморского района"название" и исследовательскую работу среди членов своей семьи, взяла интервью у представителя организации "Мусора больше нет"

    В  данной работе мною были рассмотрены следующие вопросы:

1. Экологический кризис:

1.1 Глобальное потепление климата и парниковый эффект ;
1.2. Возможные последствия глобального потепления климата;
1.3. Последствия повышение уровня мирового океана для Санкт-Петербурга;
2. Решение проблем:

2.1. Встреча в Киото и торговля квотами на выбросы тепличных газов;

2.2. Прогнозы;

3. Опросы, исследовательские работы.


В первой главе изучен механизм "Парникового эффекта" и его влияние на "Глобальное потепление климата". Рассмотрены последствия "Глобального потепления" для жителей Земли и Санкт-Петербурга в частности.


Во второй главе исследованы варианты решения возникающих проблем. Рассмотрен Киотский Протокол, а также все плюсы и минусы, после его подписания. Изучены прогнозы развития ситуации на ближайшее время.


В третьей главе приведены результаты исследовательской работы, посвященной вопросам утилизации мусорных отходов, которую я 

провела среди членов своей семьи. Проанализированы данные опроса "От кого зависит чистота нашего города", а так же данные интервью


Подводя итог, хотелось бы сказать о том, что в последнее время, вопросы экологической безопасности во всем мире, принимают самое важное значение. Деятельность человека не может быть 

бесконтрольной. В противном случае это грозит огромными бедствиями человечеству и может привести к тому, что человек как вид может прекратить свое существование на Земле.

Проблема глобального потепления должна решаться только на международном уровне, если интеграция экономики, торговли, освоение космоса и океанов для всех стран является требованием настоящего времени, то и решение проблемы, обусловлено человеческой деятельностью, должно решаться совместными усилиями. Земля воздух и вода-это общечеловеческие ценности, поэтому защищать и спасать их от катастрофы должно все человечество.

                             Экологический кризис
1) Глобальное потепление климата
Что такое - Глобальное потепление климата? Это процесс постепенного увеличения среднегодовой температуры атмосферы Земли и Мирового океана в XX и XXI веках.

Есть распространённое мнение, что глобальное потепление климата и его последствия угрожают нам из-за промышленного выделения тепла. То есть вся энергия, расходуемая в быту, промышленности и на транспорте, нагревает Землю и атмосферу. Однако, простейшие расчеты показывают, что обогрев Земли Солнцем на много порядков выше результатов человеческой деятельности. Динамика глобального потепления, зафиксированная метеостанциями, представлена на рисунке 1.
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Рис.1. Динамика глобального потепления, зафиксированная метеостанциями.

Ученые же вероятной причиной глобального потепления считают рост концентрации углекислого газа в атмосфере Земли. Именно он служит причиной так называемого “парникового эффекта”.

                                            
2) Парниковый эффект

Что же такое парниковый эффект? С подобным явлением мы очень часто сталкиваемся. Общеизвестно, что при одинаковой дневной температуре ночная бывает различной, в зависимости от облачности.  Облачность укрывает землю, словно одеялом, и пасмурная ночь бывает градусов на 5—10 теплее безоблачной при той же дневной температуре. Однако, если облака, представляющие собой мельчайшие капельки воды,  не пропускают тепло как наружу, так и от Солнца к Земле, то углекислый газ работает как диод — к Земле тепло от Солнца поступает, обратно – нет.
Схема возникновения парникового эффекта наглядно представлена на рисунке 2.
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Рис.2. Схема возникновения парникового эффекта

Человечество тратит огромное количество природных ресурсов, сжигает все больше и больше ископаемого топлива, в результате чего в атмосфере растет процентное содержание углекислого газа, и он не выпускает в космос инфракрасное излучение от нагретой поверхности Земли, создавая “парниковый эффект”. 
На Земле основными парниковыми газами являются: водяной пар (ответственен примерно за 36-70 % парникового эффекта, без учёта облаков), углекислый газ (CO2) (9-26 %), метан (CH4) (4-9 %) и 
озон (3-7 %). Атмосферные концентрации CO2 и CH4 увеличились на 31 % и 149 % соответственно по сравнению с началом промышленной революции в середине XVIII века. 
Группа межправительственных экспертов ООН в конце 2007 года получила Нобелевскую премию за исследование изменений климата. Ученые пришли к шокирующим выводам: сегодняшняя концентрация углекислого газа в атмосфере — максимальная за последние 650 000 лет — период, для которого были получены достоверные данные из образцов полярного льда.

Данные по наличию углекислого газа в атмосфере Земли приведены на рисунке 3. Как видно в наши дни его количество значительно возросло.
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Рис.3.  Наличие углекислого газа в атмосфере Земли.

Последствием дальнейшего увеличение концентрации углекислоты в атмосфере может стать глобальное потепление климата и увеличению температуры Земли, что, в свою очередь, приведёт к таким последствиям, как таянию ледников и подъём уровня мирового океана на десятки, а то и сотни метров. Уйдут под воду многие прибрежные города мира…
 
 Последствия глобального потепления
Таков возможный сценарий развития событий и последствия глобального потеплении климата, причиной которого является парниковым эффектом. Однако, даже если растают все ледники Антарктиды и Гренландии, уровень мирового океана поднимется максимум на 60 метров. Но это крайний, гипотетический случай, который может произойти только при внезапном таянии ледников Антарктиды. А для этого в Антарктиде должна установиться положительная температура, что может явиться только последствием катастрофы планетарного масштаба. (Например, изменением наклона земной оси). Схема изменения площади арктического ледяного покрова представлена на рисунке 4.
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Рис.4. Схема изменения площади  арктического ледяного покрова.

Среди сторонников “парниковой катастрофы” нет единодушия о ее вероятных масштабах, и наиболее авторитетные из них не обещают ничего страшного. Предельное потепление, в случае 
удвоения концентрации углекислого газа, может составить максимум 4° С. Кроме того, вполне вероятно, что при глобальном потеплении и повышении температуры уровень океана не изменится, а то и, напротив, понизится. Ведь с повышением температуры усилятся и осадки, а таяние окраин ледников может компенсироваться повышенным выпадением снега в центральных их частях.  

Тем не менее, при повышении уровня океана на 1 м будет затоплено до 15% пахотных земель Египта и 14% посевных площадей в Бангладеш, что вызовет переселение миллионов людей. Кроме того, произойдет осолонение прибрежных грунтовых вод, которые во многих районах земного шара представляют собой основной источник 
пресной воды. В Китае, даже повышение уровня моря на 0,5 м приведет к затоплению около 40 тыс. км2 плодородных ратин. Наиболее уязвимыми окажутся обширные низкие равнины, низовья крупных рек Хуанхэ, Янцзы и др., где средняя плотность населения иногда достигает 800 чел/км2. 
Эта проблема коснется и прибрежных территорий России. Так, при подъеме уровня океана на 1 м за столетие произойдет сильное преобразование морских берегов, в частности около 40% берегов европейской части России отступят на 100 м и более. Будут разрушены жилые и промышленные сооружения в таких городах, как Находка, Санкт-Петербург, Архангельск и др.
Таким образом, проблема парникового эффекта и вызываемого им глобального потепления климата,  а также их возможные последствия в любом случае требует очень тщательного исследования и длительного наблюдения.
Парниковый эффект и глобальное потепление климата
Еще в 1827 году французский физик Жозеф Фурье предположил, что атмосфера земли выполняет функцию своего рода стекла в теплице: воздух пропускает солнечное тепло, не давая ему при этом испариться обратно в космос. И он был прав. Этот эффект достигается благодаря некоторым атмосферным газам второстепенного значения, каковыми являются, например, водяные испарения и углекислый газ. Они пропускают видимый и «ближний» инфракрасный свет, излучаемый солнцем, но поглощают «далекое» инфракрасное излучение, имеющее более низкую частоту и образующееся при нагревании земной поверхности солнечными лучами. Если бы этого не происходило, Земля была бы примерно на 30 градусов холоднее, чем сейчас, и жизнь бы на ней практически замерла. 
Исходя из того, что «естественный» парниковый эффект - это устоявшийся, сбалансированный процесс, вполне логично предположить, что увеличение концентрации «парниковых» газов в атмосфере должно привести к усилению парникового эффекта, который в свою очередь приведет к глобальному потеплению климата. Количество СО2 в атмосфере неуклонно растет вот уже более века из-за того, что в качестве источника энергии стали широко применяться различные виды ископаемого топлива (уголь и нефть). Кроме того, как результат человеческой деятельности в атмосферу попадают и другие парниковые газы, например метан, закись азота и целый ряд хлоросодержащих веществ. Несмотря на то, что они производятся в  меньших объемах, некоторые из этих газов куда более опасны с точки зрения глобального потепления, чем углекислый газ. 
Сегодня уже мало кто из ученых, занимающихся этой проблемой, оспаривает тот факт, что деятельность человека приводит к повышению концентрации парниковых газов в атмосфере. По мнению Межправительственной комиссии по изменению климата, «увеличение концентрации парниковых газов приведет к разогреву нижних слоев атмосферы и поверхности земли... Любое изменение в способности Земли отражать и поглощать тепло, в том числе вызванное увеличением содержания в атмосфере тепличных газов и аэрозолей, приведет к изменению температуры атмосферы и мировых океанов и нарушит устойчивые типы циркуляции и погоды». 
Тем не менее, ведутся ожесточенные споры вокруг того, какое конкретно количество этих газов вызовет потепление климата и в какой степени, а также как скоро это произойдет. Дело в том, что даже когда изменение климата действительно происходит, в этом трудно быть стопроцентно уверенным. Мировые средние температуры могут 
сильно колебаться в пределах нескольких лет и десятилетий - причем по естественным причинам. Проблема в том, что считать средней температурой, и на основании каких критериев судить, действительно ли она изменилась в ту или другую сторону. 
В конце восьмидесятых - начале девяностых годов несколько лет подряд среднегодовая глобальная температура была выше обычной. Это вызвало опасения в том, что вызванное человеческой деятельностью глобальное потепление уже началось. Среди ученых существует консенсус, что за последние сто лет среднегодовая глобальная температура поднялась на 0,3 - 0,6 градусов Цельсия. Однако среди них нет согласия в том, что именно вызвало это явление. Трудно с уверенностью сказать, происходит глобальное потепление или нет, так как наблюдаемый рост температуры все еще находится в пределах естественных температурных колебаний. 
Этот вопрос должен интересовать нас особо — более 65% огромной территории России занято вечной мерзлотой, которая чутко реагирует на малейшие изменения климата и поэтому отнюдь не является вечной. Тем не менее хозяйственное значение области вечной мерзлоты, или криолитозоны, как ее называют мерзлотоведы, трудно переоценить. Она, по сути, стратегический тыл экономики России, ее топливно-энергетическая база и валютный цех. Это — более 30% разведанных запасов всей нефти страны, около 60% природного газа, неисчислимые залежи каменного угля и торфа, большая часть гидроэнергоресурсов, запасов цветных металлов, золота и алмазов, огромные запасы древесины и пресной воды.
Возрастание антропогенного воздействия на мерзлоту приведет к усилению влагооборота грунтовых вод, сместятся границы ландшафтных зон, нарушится устойчивость поверхности, могут произойти массовые аварии на геотехнических комплексах.
Неопределенность в вопросе глобального потепления порождает скепсис по поводу грозящей опасности. Проблема заключается в том, что когда гипотеза об антропогенных факторах глобального потепления подтвердится, уже поздно будет что-либо предпринимать. 
Возможные последствия глобального потепления климата
По мнению многих ученых, если сохранится тенденция глобального потепления, это приведет к изменению погоды и увеличению количества осадков, что, в свою очередь, приведет к подъему уровня мирового океана. Ученые уже отметили изменения в картине выпадения осадков. Они подсчитали, что в США и бывшем СССР последние 30-40 лет выпадает осадков на 10 процентов больше, чем в прошлом. В то же время, количество осадков над экватором сократилась на те же десять процентов. Дальнейшее изменение в системе выпадения осадков окажет огромное воздействие на сельское хозяйство, смещая зоны возделывания культур в северные районы Северной Америки и Евразии. Наиболее благоприятные условия для выращивания культур сложатся в сельскохозяйственных регионах России и обильные осадки будут выпадать в Северной Африке, где засуха продолжается с 1970-го года. Кроме того, повышение температуры увеличит испарение влаги с поверхности океана. Это приведет к увеличению выпадения осадков на 11 процентов. 
Последствия потепления климата будут ощущаться на Северном и Южном полюсах, где увеличившаяся температура приведет к подтаиванию ледников. По расчетам ученых увеличение температуры на 10 градусов по Цельсию, вызовет повышение уровня мирового океана на 5-6 метров, что приведет к затоплению многих прибрежных территорий во всем мире. 
На рисунке 5 представлена карта территорий, уходящих под воду при подъеме уровня океана.
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Рис.5. Карта территорий, уходящих под воду при подъеме уровня океана

Последствия повышение уровня мирового океана для Санкт-Петербурга
По самым страшным прогнозам, в ближайшие десятилетия уровень мирового океана может вырасти примерно на 1 метр. Для сравнения: у нас в Петербурге 1,7 метра — это уже наводнение. Так что наш город в непосредственной опасности: ведь он стоит на берегу Финского залива, соединенного с Балтикой.
Но если потепление климата приведет к подъему уровня мирового океана хотя бы на 1 метр, то Петербург при самом легком сезонном наводнении сразу получит 2,7 метра выше ординара! Чем это может закончиться, красноречиво сообщают материалы МЧС России, в которых описаны возможные последствия капризов стихии в Петербурге. В Петроградском районе при подъеме уровня воды на 2,7 метра выше ординара будут затоплены и прекратят работу почти все крупные предприятия (без работы останутся до 30 тысяч петербуржцев), НИИ экспериментальной медицины и Институт мозга человека РАН. На улицах будет по колено воды. В Василеостровском районе сразу же будет затоплено Смоленское кладбище, что может привести к заражению речки Смоленки болезнетворными микроорганизмами и в конечном итоге — к эпидемии в районе. Прекратят свою работу подтопленная ТЭЦ-7 и станции метро «Приморская» и «Василеостровская» — остров будет отрезан от города. Встанут все заводы. Вода будет доходить до окон машин. 

В Адмиралтейском районе сперва будет затоплен парк «Екатерингоф». Прекратят работу гостиница «Астория», Витебский вокзал и станции метро «Сенная площадь» и «Садовая». Встанут все предприятия района, на которых трудятся 180 тысяч человек. 

В Центральном районе будут затоплены подвалы-хранилища Эрмитажа и Казанского собора, погибнет Летний сад. Передвигаться можно будет только на лодках. 
В Приморском районе, особенно на побережье Финского залива, будут сразу затоплены все подвальные помещения в домах, что значительно повредит их фундаменты. Когда вода сойдет, дома придется расселять. Кроме того, неизбежно погибнет парк 300-летия Петербурга... И все это — при самом легком наводнении! А где гарантия, что вода не поднимется еще выше? 
Например, в прошлом году в Петербурге Нева неоднократно поднималась и на 2,1–2,3 метра выше ординара. Если такое колебание воды случится, когда мировой океан уже вырастет на метр, 
 в городе повторится одно из самых страшных питерских 
в нашем наводнений, которое произошло 10 сентября 1777 года. Оно длилось всего несколько часов — но этого хватило, чтобы смыть с лица земли все строения западной части Васильевского острова, где жили бедняки и матросы. Все они погибли. Незатопленными оставались только Литейный проспект и Выборгская сторона. Сотни деревьев стихия вырвала с корнем, а в Летнем саду напор воды снес все фонтаны. 
                            Решение проблем
7) Встреча в Киото и торговля квотами на выбросы
тепличных газов
Так как предполагаемое потепление климата, вызванное человеческой деятельностью, на 50% происходит в результате потребления энергии, напрашивается вывод о том, что для того, чтобы предотвратить кризис, надо изменить практику этого потребления. По мнению Агентства по охране окружающей среды США, мировое сообщество должно предпринять серьезные меры. Если опасения, связанные с потеплением климата, оправдаются, то плата за бездействие будет намного выше, чем затраты на предотвращение кризиса. 
По мнению экологов, наиболее действенными будут такие меры, как повышение эффективности энергопользования и переход к альтернативным видам топлива (отказ от ископаемых видов топлива, таких как нефть и уголь) Хотя мировое сообщество сделало большой шаг вперед в повышении эффективности использования энергии после нефтяного эмбарго 1973 года, ему еще предстоит огромная работа в этой области. 
В 1980 году более 100 миллионов тонн СО2 было выброшено в атмосферу в восточной части Северной Америки, Европе, западной части СССР и крупных городах Японии. Выбросы СО2 развитых стран в 1985 году составили 74% от общего объема, а доля развивающихся стран составила 24%. Ученые предполагают, что к 2025-му году доля развивающихся стран в производстве углекислого газа возрастет до 44%. (Reporting on Climate Change, pp.14-15) В последние годы Россия и страны бывшего СССР значительно сократили выбросы в атмосферу СО2 и других тепличных газов. Это прежде всего связано с переменами, происходящими в этих странах, и падением уровня производства. Тем не менее, ученые ожидают, что в начале двадцать первого века Россия достигнет прежних объемов выброса в атмосферу тепличных газов. 
В декабре 1997 года на встрече в Киото (Япония), посвященной глобальному изменению климата, делегатами из более чем ста шестидесяти стран была принята конвенция, обязывающая развитые страны сократить выбросы СО2. Киотский протокол обязывает тридцать восемь индустриально развитых стран сократить к 2012 году выбросы СО2 на 5% от уровня 1990 года: 
Европейский союз должен сократить выбросы СО2 и других тепличных газов на 8%. 

США - на 7%. 
Япония - на 6%.
Протокол предусматривает систему квот на выбросы тепличных газов. Суть его заключается в том, что каждая из стран (пока это относится только к тридцати восьми странам, которые взяли на себя обязательства сократить выбросы), получает разрешение на выброс определенного количества тепличных газов. При этом предполагается, что какие-то страны или компании превысят квоту выбросов. В таких случаях эти страны или компании смогут купить право на дополнительныe выбросы у тех стран или компаний, выбросы которых меньше выделенной квоты. Таким образом предполагается, что главная цель - сокращение выбросов тепличных газов в следующие 15 лет на 5% - будет выполнена. 
Тем не менее, переговоры по вопросу сокращения выбросов тепличных газов идут очень сложно. Прежде всего конфликт существует на уровне официальных лиц и бизнеса с одной стороны и неправительственного сектора - с другой. Неправительственные экологические организации считают, что достигнутое соглашение не решает проблемы, так как пятипроцентное сокращение выбросов тепличных газов недостаточно для того, чтобы остановить потепление, и призывают сократить выбросы как минимум на 60%. Кроме того, конфликт существует и на уровне государств. Такие развивающиеся страны, как Индия и Китай, вносящие значительный вклад в загрязнение атмосферы тепличными газами, присутствовали на встрече в Киото, но не подписали соглашение. Развивающиеся страны вообще с настороженностью воспринимают экологические инициативы индустриальных государств. Аргументы просты: а) основное загрязнение тепличными газами осуществляют развитые страны и б) ужесточение контроля на руку индустриальным странам, так как это будет сдерживать экономическое развитие развивающихся стран.    

В любом случае проблема глобального потепления климата - яркий пример того, какие механизмы, подчас, включены в решение 
экологической проблемы. Такие компоненты, как научная неопределенность, экономика и политика нередко играют в этом процессе ключевую роль. 
Прогноз

В докладе рабочей группы межправительственной комисси по изменению климата (Шанхай, 2001 год) приведено семь моделей изменения климата в XXI веке. Основные выводы, сделанные в докладе,
- продолжение глобального потепления, сопровождающегося:
· увеличением эмиссии парниковых газов (хотя согласно некоторым сценариям к концу века в результате действия запретов на индустриальные выбросы возможен спад эмиссии парниковых газов);

· ростом поверхностной температуры воздуха (к концу XXI века возможно увеличение поверхностной температуры в отдельных местах земного шара на 6 °C);

· повышением уровня океана (в среднем — на 0,5 м за столетие)

К наиболее вероятным изменениям погодных факторов относятся

· более интенсивное выпадение осадков;

· более высокие максимальные температуры, увеличение числа жарких дней и уменьшение числа морозных дней почти во всех регионах Земли; при этом в большинстве континентальных районов волны тепла станут более частыми;

· уменьшение разброса температур.

Как следствие перечисленных изменений можно ожидать усиление ветров и увеличение интенсивности тропических циклонов (общая тенденция к усилению которых отмечена ещё в XX веке), увеличение частоты сильных осадков, заметное расширение районов засух.

Межправительственная комиссия выделила ряд районов, наиболее уязвимых к ожидаемому изменению климата[ Это район Сахары, мега-дельты Азии, небольшие острова.

К негативным изменениям в Европе относятся увеличение температур и усиление засух на юге (в результате - уменьшение

водных ресурсов и уменьшение выработки гидроэлектроэнергии, уменьшение продукции сельского хозяйства, ухудшение условий туризма), сокращение снежного покрова и отступание горных ледников, 
увеличение риска сильных паводков и катастрофических наводнений на реках; усиление летних осадков в Центральной и Восточной Европе, увеличение частоты лесных пожаров, пожаров на торфяниках, сокращение продуктивности лесов; возрастание неустойчивости грунтов в Северной Европе. В Арктике — катастрофическое уменьшение площади покровного оледенения, сокращение площади морских льдов, усиление эрозии берегов.

Некоторые исследователи (например, П. Шварц и Д. Рэнделл) предлагают пессимистический прогноз, согласно которому уже в первой четверти XXI века возможен резкий скачок климата в непредвиденную сторону, причём следствием может явиться наступление нового ледникового периода продолжительностью в сотни лет.

Опросы, исследовательские работы:
Практическая работа «Бытовые отходы нашей семьи», ее результаты.

              Цель работы - определить общее количество бытовых отходов, накапливающихся в одной семье за неделю, их распределение по категориям; выявить возможность уменьшения каждой категории отходов.В исследовании принимали участие все члены моей семьи. Необходимую информацию получили, выполнив следующие задания. 

  1. В течении недели собирали все твердые отходы, появляющиеся в доме, рассортировывая их по категориям: бумага, металл, пластмасса, стекло. Пищевые отходы, скапливающиеся за день, взвешивали ежедневно, перед тем как их выбросить.

  2. Составили список основных продуктов и материалов, входящих в каждую категорию.

 3. Взвесили отходы каждой категории и определили общий суммарный вес.

 4. Разделили полученное число на количество членов семьи, так мы установили количество отходов, приходящееся на одного члена семьи.

 

Моя семья в количестве 6ти человек за неделю производит следующее количество отходов:

1. стекла - 1 кг

2. бумага - 5,5 кг

3. металл - 2 кг

4. пластик- 1,5 кг ( самое объемное количество отходов, в основном пакеты, упаковки и пр.) 

5. пищевых отходов - 7 кг

В среднем  получили 17 кг мусора за неделю, то есть 2.8 кг на человека. 
опрос «От кого зависит чистота нашего города»

Цель - изучить мнение жителей Приморского  района, г. Санкт-Петербурга о проблемах  накопления  отходов, о санитарном состоянии города, мусоре.

        
Методы: проведение опроса жителей Приморского района различных возрастных групп и социальных категорий с последующим обобщением и анализом полученных данных.

Количество опрошенных: 50 человек, разного возраста( от 15  до 60 лет)

Анализ  опроса «От кого зависит чистота города»:

       
 Большинство опрошенных  считают, что наш город замусорен, что влияет на его красоту и ухудшает экологическую обстановку. Наиболее замусоренными участками района жители считают зоны отдыха горожан, улицы и дворы жилых домов. В этом единогласны жители всех возрастных категорий.

  На вопрос «Кто больше всех мусорит в городе?» многие назвали возрастные категории: подростки и молодежь, менее всего замусоривают город дошкольники и ученики младших классов. На вопрос «В чем главная причина замусоривания города?» большинство опрошенных назвали низкий уровень культуры жителей города, недостаточное количество урн и контейнеров для мусора, отсутствие четкой системы сбора и утилизации мусора.

    

В ходе проведенного опроса выяснилось, что 70 процентов опрошенных осознают проблему замусоривания города и готовы принимать участие в его санитарной очистке. Остальные 30 процентов ( в осноном мои ровестники) , не понимают экологической обстановки города, не задумываются о проблемах и не желают их решать.
Интервью с представителем организации "Мусора.Больше.Нет" 
Здравствуйте, меня зовут Андрей Шпартько. Я представляю общественную организацию Мусора.Больше.Нет. Каждый день человек что-то выбрасывает в мусорное ведро. А куда потом это девается? В Питере, к сожалению, все это отправляется на свалку. Все гниёт, образуется огромная гора, которая отравляет землю и окружающую среду.

Что можете сделать вы? Уже сейчас вы можете выделять из общей массы бытового мусора бумагу, картон, стеклянные бутылки и банки, пластиковые бутылки и банки, алюминиевые банки. Всё это сдавать в переработку. Информацию о пунктах приема вторсырья вы можете найти на нашем сайте. На карте наглядно изображены эти пункты, их десятки в городе. Там вы можете сдать те фракции, которые я перечислил, на переработку. Каждый может поддерживать крупные события и мероприятия, которые направлены на привлечение внимания к проблемам окружающей среды, такие как День Земли, 500 акций, Всемирный день действий.

Выводы
Проблема глобального потепления должна решаться только на международной платформе. Если интеграция экономики, торговли, освоения космоса и океанов для всех стран является требованием настоящего времени, то и решение проблемы, обусловленной человеческой деятельностью, должно решаться совместными усилиями. В современную эпоху человечество пришло в противоречие с природой. Американцы шутят: «Наконец-то мы повстречались с врагом, и этот враг – мы сами». Неограниченное использование природных ресурсов, свободное удаление отходов в окружающую среду привело к тому, что в природе не осталось естественных ненарушенных экосистем, способных выполнять свои средообразующие функции. Устойчивое развитие человеческого общества сдерживается глобальными экологическими проблемами: демографический взрыв, голод, загрязнение окружающей среды, сокращение лесов, пахотных земель и т.д. В числе этих проблем и глобальное потепление.

Людей Земли объединяют не только политические, экономические, культурные связи, но и единый воздушный и водный океаны, единая земная поверхность. Воздушные массы не знают государственных границ, а управлять ими человек ещё не научился. Создание хорошей погоды на ограниченных территориях дело неблизкого будущего. Поэтому и Земля, и Воздух, и Вода – это общечеловеческие ценности, защищать и спасать их от катастрофы должно все человечество.

Созданные в 40-х годах международные организации – ООН, ЮНЕСКО, ставили своей целью создать мир без войн. Во многом это удалось. Сейчас эти организации должны поставить цель – оградить мир от экологических катастроф. Если возникнет экологическая катастрофа, то не будет ни победителей, ни побежденных. Человек не должен перечить законам природы, чтобы покорять природу, надо ей подчиняться.
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