Приложение №1

Методика психосемантической диагностики 
скрытой мотивации персонала[1]
В соответствии с теорией Абрахама Маслоу, наиболее сильная потребность определяет поведение до тех пор, пока она не удовлетворена. Удовлетворенная потребность больше не определяет поведение, то есть, не действует как фактор мотивации. Будучи удовлетворенной, материальная потребность перестает быть актуальной и уступает место потребностям более высокого уровня, связанным с безопасностью, общением, социальным положением, реализацией своих возможностей. Постоянное повышение уровня оплаты труда не способствует поддержанию трудовой активности на должном уровне. Применение этого метода может быть полезным только для достижения кратковременных подъемов производительности труда. В конечном итоге происходит привыкание к этому виду воздействия. 

       Исходя из этого, актуальным является создание системы оценки и формирования мотивации трудовой деятельности работников предприятия, в которой система оплаты труда займет свое место в качестве одного из средств побуждения к работе. Данная система представляется особенно важной в условиях дефицита финансовых средств, поскольку позволяет максимально эффективно использовать человеческие ресурсы. Мотивация в значительной мере будет определяться такими факторами, как условия труда, характер управления, стимулирование и оплата трудовой деятельности, структура и развитие фирмы, ее имидж, конкуренция на рынке, взаимоотношения в коллективе, стиль руководства, конфликты. Трудовую мотивацию каждого работника можно и нужно грамотно формировать, поэтому очень важно при помощи методики определить, в чем человек нуждается, к чему он стремится, чего он избегает, что он планирует делать в данный момент. Метод цветовых метафор представляет собой модифицированный вариант ЦТО, разработанный Александром Эткиндом т.к. методика психосемантической диагностики скрытой мотивации является громоздкой и занимает много времени при ее интерпретации.

Цель методики:

Определение ведущих мотивов деятельности и потребностей деятельности персонала с целью оказания им действенной помощи через проведения консультаций, тренингов, семинаров, что  будет являться  профилактикой профессионального выгорания среди персонала. 

Задачи:

1. Выявление содержания и структуры потребностей человека, мотивов различных видов деятельности, осознанных и неосознаваемых отношений, в том числе тех, что которые они скрывают от других.

2. Измерение как осознанных, так и неосознаваемых отношений к себе, другим людям и различным видам деятельностям, в том числе диагностика отношений к профессии, обучению, работе в организации, другим фирмам, руководству, коллективу.

3. Определение побуждений к конкретным видам деятельности, прежде всего, материальных, познавательных, социальных и других мотивов трудовой деятельности. 

4. Планирование и оказание необходимой помощи.

      Методика предназначена для  руководителей, психологов, педагогов и других участников педагогического процесса, испытывающих потребность в объективной диагностике скрытых мотивов и отношений конкретных людей и групп людей. В отличие от традиционных тестов и анкет методика в значительной мере защищена от неискренности испытуемого. Диагностика проводится фронтально, в групповой форме. Каждому испытуемому раздаются бланки с набором  списка понятий. По времени обследование занимает примерно 20-25 минут Демонстрационные карточки различных цветов (8 штук),  ответные бланки.
Использование методики цветовых метафор

для диагностики различных видов деятельности.
Метод цветовых метафор характеризуется рядом отличительных особенностей:

· метод цветовых метафор не опирается на стандартный психологический смысл цветов;

· метод цветовых метафор не ограничивается выявлением  отношений человека к себе, своему состоянию и другим людям, а ориентирован на диагностику более широкого круга отношений, прежде всего к различным видам деятельности;

· в методе цветовых метафор обозначение различных понятий одним цветом является косвенным показателем их субъективно сходства;
При использовании модифицированного варианта методики испытуемому предлагается оценить с помощью набора  шкал понятий, характеризующих различные виды деятельности человека, которые могут быть как общими для всех людей, так и специфическими для некоторых их категорий или даже для конкретных индивидов. Соотношение между мотивами меняется при переходе от одного вида деятельности к другому, поэтому при изучении мотивации человека необходимо учитывать не столько каждый мотив сам по себе, сколько место данного мотива среди других.   Например, для диагностики мотивации к работе может быть использован следующий список понятий:

Достижение успеха

Мое прошлое

Общение с людьми

Моя учеба

Мое будущее

Мое увлечение

Неудача

Интересное занятие

Мое настоящее

Школа

Личная независимость

Моя работа

Я

Другая работа

Признание окружающими

Неприятности

Сотрудники

Моя семья

Моя профессия

Руководство школы

Материальное благополучие

Моя карьера

Выполнение обязанностей

Моя заработная плата

Выполнение обязанностей

Моя заработная плата

Выгода

Болезнь 

Друзья

Творчество

Этот список понятий может модифицироваться в зависимости от конкретной задачи.

    Благодаря предварительно подготовленному списку понятий, методика может быть настроена на решение любой задачи с учетом ее конкретных целей и условий. В списке понятий могут быть представлены такие категории, как виды деятельности (моя работа, моя учеба, моя профессия, занятия бизнесом, свободное время, общение с людьми, творчество и т.д.),

потребности и ценности ( мое увлечение, интересное занятие, материальное благополучие, общение с людьми, мои друзья, моя  семья, любовь, свобода, власть, признание окружающими, моя карьера, достижение успеха, выполнение обязанностей и др.), негативные события ( неудача, угроза, неприятности, болезнь и т.п.), отдельные люди и группы людей ( я, мои друзья, мои друзья, моя семья, сотрудники и др.), а также различные этапы жизненного пути (мое прошлое, мое настоящее, мое будущее). Конечно, некоторые понятия могут быть представлены в разных категориях, поскольку они могут характеризовать сразу одновременно и деятельность, и ценность, и общность людей.  Методика предназначена для  руководителей, психологов, педагогов и других участников педагогического процесса, испытывающих потребность в объективной диагностике скрытых мотивов и отношений конкретных людей и групп людей. В отличие от традиционных тестов и анкет методика в значительной мере защищена от неискренности испытуемого.

         Диагностика проводится фронтально, в групповой форме, или индивидуально. Каждому испытуемому раздаются бланки с набором  списка понятий. По времени обследование занимает примерно 20-25 минут Демонстрационные карточки различных цветов (8 штук),  ответные бланки.

Групповая форма проведения.

Инструкция испытуемым:

Перед Вами цветные карточки. Кроме того, у каждого из Вас бланки со списком определенных понятий. Я прошу Вас каждое из этих понятий обозначить одним из понравившимся цветом. Для этого Вам необходимо справа от каждого понятия в столбике «  № « записать номер цвета, который, по Вашему мнению, наиболее подходит  для обозначения этого понятия. Так как  понятий больше, чем цветов, поэтому одним и тем же цветом Вы  можно использовать для обозначения  нескольких понятий. У кого есть вопросы? Начали.

После того, как все испытуемые напротив каждого понятия поставят номер подходящего для него цвета, дается 

 инструкция  для второй части тестирования: 

« А теперь переверните листок. В левой  клетке запишите, пожалуйста, номер самого приятного для вас цвета, цвета, который вам сейчас больше всего нравится. В следующей клетке запишите номер следующего по степени привлекательности цвета и так далее. Таким образом, в этой строке у вас должны быть записаны номера цветов, упорядоченных по степени привлекательности от самого привлекательного до самого неприятного».

       Обработка полученных результатов очень проста. 

Последовательность цветов из строчки на обратной стороне переносится в верхнюю строку таблицы, в клетки, расположенные справа от надписи «№» В первом столбце справа от номеров цветов ставятся  галочки  напротив тех понятий, которые обозначены самым привлекательным цветом. В следующем столбце  галочками обозначаются понятия, обозначенные вторым по степени привлекательности цветом. И так далее. Таким образом, последний столбец будет включать понятия, обозначенные самым неприятным цветом.

      Затем для большего удобства можно записать эти понятия в столбцах (отмеченные галочками)

Интерпретация результатов.

Основанием для интерпретации результатов является следующее положение. Если понятия обозначены одним цветом (попадают в одну группу), то это не случайно. Например, если человек поместил в одну группу понятия «интересное занятие» и «моя работа», то это значит, что он относится к своей работе с интересом. Если он объединяет понятия «каким я хочу быть» и «мой отец», то он, вероятно, хочет быть похож на своего отца. Если человек обозначает одним цветом понятия «мой начальник» и угроза»,  он боится своего начальника. Если в одной группе оказываются понятия «мое будущее», «мое увлечение», «достижение успеха», «творчество», «радость», то в сознании человека его собственное будущее ассоциируется именно с этими понятиями, его представления о будущем оптимистичны. В процессе интерпретации сначала анализируются понятия, обозначенные самыми приятными цветами.

 Потом анализируются те группы, в которые попадают понятия «Мое увлечение» и «интересное занятие». Затем те, которые связаны с понятием «мое настоящее», «мое будущее» и мое прошлое». Далее выясняется, с какими понятиями ассоциируются понятия «какой я есть на самом деле» и «каким я хочу быть». После этого определяется, какие понятия обозначаются самыми неприятными цветами. Какие  понятия связаны с отрицательными переживаниями или событиями: «неудачей», «угрозой», «неприятностями» и т.п. Наконец, моно выяснить, отношение клиента к конкретным занятиям, людям или другим жизненным обстоятельствам: к работе, учебе, детям, начальству и т.д.  

Предполагаемый результат.

Результаты, полученные  с помощью проведения методики цветовых метафор,  позволят эффективно построить дальнейшую работу с  клиентами по предотвращению эмоционального выгорания, осуществить эффективное психологическое консультирование. 

