План-конспект урока в 3 классе.
Тема: Искусство средневековой Западной Европы. Готика.
 Витраж – элемент средневековой архитектуры.
Цель: Познакомить детей с архитектурой средневековой Западной Европы.

Показать мастерство и разнообразие художественных ремесел.

Сохранение и преемственность культурного наследия.
Задачи: Понятие «витраж», конструктивные особенности.
Характерные особенности готического орнамента.
Эскиз витража.

Материалы: бумага формат А-4, акварель, карандаш, ластик, черный восковой мелок, беличья кисть №4.

Видеоряд: фотографии экстерьеров и интерьеров средневековых соборов,
фотографии витражей, методические пособия.
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 Вводная часть (в форме экскурса с демонстрацией видеоматериалов) 5-10 минут
    Средневековые город  -  это города-крепости, они защищены сторожевыми стенами, но открыты для торговли.  Дома тесно прижаты друг к другу, улицы кривые и узкие. Самые красивые и богатые постройки выходят на центральную площадь, куда стекаются все улочки города. Именно здесь и возвышался главный собор, способный вместить в себя сразу всех жителей города. Постройка большого собора требовала времени и немало средств, но это было делом чести горожан. Соборы, построенные в средние века, принято называть готическими.

    Готический собор своей высотой, вместимостью и величием поражает и поныне. В архитектурном построении собора ожил образ блистающего, таинственного и возвышенного мира, о котором в душе мечтает, наверное, каждый из людей. Нижняя часть пространства погружена в полумрак, но множество столбов и арок несутся вверх.  И там, в вышине, они переплетаются с кружевом  витражных окон, через которые струится разноцветный свет.
Мастера витража  из цветного стекла и металлических скрепов создавали картины из библейской истории торжественных событий из жизни людей.
    Основная часть (в форме объяснения с демонстрацией видеоматериалов и методических пособий) 30-35 минут 

    Что же такое «витраж»? Окно(или дверь)-картина из стекла и металла. Мастерство художников, кузнецов и стеклодувов многих веков.  Витраж можно встретить и в современных строениях. Например, в Литве находится выставка-галерея современного витражного искусства.
    В средневековой архитектуре особое значение имеет витраж, который называют розой готического собора. Это – большое круглое окно с ажурным переплетом, располагающееся на фасаде собора, высоко над входом.

    Попробуем создать с Вами эскиз витража для окна в средневековом готическом стиле.

Какой формат лучше выбрать?   -   Квадрат, так как в него легко вписать круг.
Соблюдение принципов симметрии. Построение на основе представленных классических готических розеток. Особенности конструкции витражей.

     Эскиз намечается карандашом, затем конструктивно закрашивается восковым черным мелком и акварельными красками.  Обращаю внимание на технологические особенности работы с материалами.
     Заключительная часть (экспозиция детских работ)1- 5 минут.  
 Каждый урок заканчивается выставкой работ на стенде, который находится в классе. 
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