План-конспект урока ИЗО во 2 классе

Тема: Осенний пейзаж.
Цель: Помочь детям увидеть красоту окружающей нас природы.

Задачи: Дать начальные понятия о перспективе, навыки работы с 
различными художественными материалами.
Материалы: бумага формат А-4, акварель, белая гуашь, тушь черная, кисти (белка №6, щетина №4), перо.
Видеоряд: репродукции картин Ф.Васильева, И.Грабаря, И.Левитана.
Вводная часть (в форме диалога-обсуждения) 5-10 минут

Вспоминаем с детьми, какие картины называют пейзажами? Где можно увидеть картины?

Какие художественные музеи есть в нашем городе? 

Просматриваем и обсуждаем картины «На мосту», «Снег в сентябре», «Золотая осень».

Какое время года изображено на картинах? Какие бывают у осени периоды, по каким признакам мы можем об этом догадаться? Какое настроение передают эти картины? Как можно определить к какому периоду осени можно отнести сегодняшний день? И какое сегодня у природы настроение? 

Основная часть (в форме диалога-объяснения) 25-30 минут

Предлагаю представить, что мы оказались сейчас (середина октября) на берегу реки.

Видеоряд: Заготовка с изображением воды, берега и неба.

Что мы видим? – Противоположный берег реки, воду, которая нас разделяет, и небо над берегом.

Какого цвета может быть небо и вода? – Голубого, синего, фиолетового, розового, серого … 

Вода и небо по цвету могут отличаться и быть очень похожими. Это зависит от состояния природы, ее настроения, времени суток. Но все-таки вода плотнее, чем воздух, а небо это воздух, поэтому небо, наверное, стоит изобразить более прозрачным, чем реку. 

Каким будет противоположный берег узким или широким? – Он находится вдали от нас, поэтому будет не очень широким, так как все что находится вдалеке, мы видим более маленьким, чем они есть на самом деле, (начальные понятия перспективы, вспоминаем на примере разницы в размерах, если предметы, предположим такие как дом, дерево, автобус, находятся близко и далеко от нас). 

Какого цвета берег? – Коричневого, зеленого, желтого… зависит от того, какое время года,

(трава, голая земля, опавшие листья, снег и т.д.).

Начинаем работу над пейзажем, используя акварельные краски и беличью кисть.

Обращаю внимание на то, что акварельные краски любят воду, достигнуть прозрачности в работе может помочь мягкое обращение с беличьей кистью. Напоминаю про разнообразие оттенков различных цветов, предлагаю взглянуть на небо из окон класса. По мере выполнения задания, приступаю к следующему этапу работы.

Нас радуют все времена года. Лето, осень, зима, весна – все очаровательны по-своему.

Чем особенно красива наша природа осенью? – Красочным убранством деревьев. Как торжественно, величественно сейчас на улице, в парках, скверах, благодаря золотому наряду осени. Давайте и мы оживим свой берег березовой рощей. 
Где она может расположиться? – Конечно же, на противоположном берегу. Деревья будут не слишком высокими, так как находятся вдалеке. Белые стволы, черные 
крапины на коре и тонкие гибкие черные ветви. Листья огненно-желтые, зеленые, оранжевые. Они яркие, их еще много на ветках деревьев, но некоторые срываются и 
падают на землю, покрывая ее пестрым осенним ковром. А в реке, как в зеркале отражаются березки, любуясь собой, если ветерок не помешает им, подняв рябь на водной глади реки.

В ходе последнего объяснения я показываю на своем заготовленном пейзаже исполнение дальнейшей работы, обращая внимание детей на то, какими материалами лучше выполнить работу. Белой гуашью и щетинной кистью рисую стволы, пером и черной тушью ветви и крапины, цветной акварелью и щетинной кистью листву на деревьях, земле и воде.

Заключительная часть выставка-обсуждение (1-5 минут)

Каждый урок, и этот в том числе, заканчивается выставкой работ на стенде, который находится в классе. Ребята свободно перемещаются по мере надобности по кабинету: поменять воду, посмотреть на пейзаж за окном, во время выполнения своей работы.

