
"Немножко о себе."
  В детском саду у меня была очень добра и хорошая воспитатель-Ирина Борисовна, Каждое утро я спешила в этот уютный домик, где меня всегда ждали. Жизнь там была разнообразна и интересна,

  Когда я пошла в первый класс, то решила для себя, что стану только воспитателем -когда вырасту. В своём дворе, где я жила, меня знали все малыши. Я постоянно организовывала какие-то игры, занятия. Детишки  всегда  мне  поднимали  настроение .Я  поняла  , что  с  выбором  профессии  уже всё понятно.

  Когда  я  окончила  школу, то  поступила в педагогическое  училище. По  окончании  учебного  заведения  посвятила  себя  любимой  профессии. Имею  15-летний педагогический  стаж. В  2010 году получила  первую  квалификационную  категорию;

  в  этом  же  году прошла  краткосрочное  обучение  в СПб академии  постдипломного  педагогического  образования  по  программе  "Дошкольное  образование  в  Образовательной  системе "Школа  2100" (Детский  сад  2100).Так же  работала  по  программе  "Детство."

  В 2011 году прослушала семинар "Использование  метода  проектов  в  педагогическом  процессе  ДОУ" .

  2012-2013 годы  большое  внимание  уделяла  методу  проектов.

  Этот метод дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, тем  самым  позволяя ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.

  Проектная деятельность всегда разворачивается в проблемной ситуации, которая не может быть решена прямым действием.

  Этот  метод  помог  разнообразить  жизнь  детей в  детском  саду.

  "Душа ребенка - чистая слеза, в ней и тепло, и свет, и откровение, а искренность, доверенность в глазах! И ожиданье доброго общения!"

