	Проблема
	Примеры

	Историческая память
	А. Чехов. «Вишневый сад».
Надменный лакей Яша из пьесы А. Чехова «Вишневый сад» не помнит своей матери и мечтает поскорее уехать в Па​риж. Он – живое воплощение беспамятства.

И. С. Тургенев. «Отцы и дети».

Базаров, который пренебрежительно относится к «ста​ричкам», отрицает их нравственные устои, умирает от пустя​ковой царапины. И этот драматический финал показывает без​жизненность тех, кто оторвался от «почвы», от традиций свое​ го народа.

	Любовь к родине
	Л. Толстой «Война и мир». 

Писатель в романе раскрывает «военную тайну» – причину, которая помогла России в Отече​ственной войне 1812 года одержать победу над полчищами французских захватчиков. Если в других странах Наполеон сра​жался против армий,  то в России ему противостоял весь народ. Люди разных сословий, разных званий, разных национально​стей сплотились в борьбе против общего врага, а с такой могу​чей силой никто не может сладить.
Ю. Г. Оксман «Поимка поручика Сухинова».

Известный писатель рассказал историю декабриста Сухинова, который после разгрома восстания смог скрыться от полицейских ищеек и после мучительных скита​ний, наконец, выбрался к границе. Еще минута – и он обретет свободу. Но беглец посмотрел на поле, лес, небо и понял, что не сможет жить на чужбине, вдали от родины. Он сдался поли​ции, его заковали в кандалы и отправили на каторгу.

	Научный прогресс и нравственные качества человека
	А. С. Грибоедов. «Горе от ума»
М. Булгаков. «Собачье сердце»

Доктор Преображенский превра​щает пса в человека. Ученым движет жажда познания, стрем​ление изменить природу. Но порой прогресс оборачивается страшными последствиями: двуногое существо с «собачьим сердцем» - это еще не человек, потому что нет в нем души, нет любви, чести, благородства.

	Ответственность человека за жизни окружающих
	Н. Толстой. «Война и мир». 

Образы Кутузова, Наполеона, Александра I. Человек, осознающий ответственность перед родиной, людьми, умеющий в нужный момент понять их, истинно велик. Таков Кутузов, таковы простые люди в романе, которые без тисовки, без высоких фраз выполняют свой долг.

А. Куприн. «Чудесный доктор».

 Человек, измученный нищетой, готов в отчаянно покончить жизнь самоубийством, но с ним заговаривает оказавшийся рядом известный доктор Пирогов. Он помогает несчастному, и с этого момента его жизнь и жизнь его семьи изменяется  самым счастливым образом. Эта история красноречиво говорит о том, что поступок одного человека может повлиять на судьбы других людей.

	Отцы и дети
	И С. Тургенев. «Отцы и дети». 

Классическое произведение, в котором показана проблема непонимания между старшим и младшим поколениями. Евгений Базаров чувствует себя чужим и старшим Кирсановым, и своим родителям. И, хотя по собственному признанию, любит их, своим отношением приносит им огорчения.
Л. Н. Толстой. Трилогия «Детство», «Отрочество», «Юность». 

Стремясь познать мир, стать взрослым, Николенька Иртенев постепенно познает мир, понимает, что многое в нём несовершенно, сталкивается с непониманием старших, сам порой обижает их (главы «Классы», «Наталья Савишна»)

К. Г. Паустовский «Телеграмма».

 Девушка Настя, Живя в Ленинграде получает телеграмму о том, что её мать больна, но дела, которые кажутся ей важными, не позволяют её поехать к матери. Когда же она, осознав величину возможной потери, приезжает  в деревню, оказывается слишком поздно: матери уже нет…

	Роль примера. Воспитание человека
	В. П. Астафьев. «Конь с розовой гривой». Трудные предвоенные годы сибирской деревни.  Формирование личности героя под влиянием доброты бабушки и деда.
В. Г Распутин «Уроки французского». Формирование личности главного героя в трудные военные годы. Роль  учительницы, её душевной щедрости в жизни мальчика. Жажда знаний, нравственная стойкость, чувство собственного достоинства героя повести.

	Самопожертвование во имя любви к ближнему
	В. Г. Распутин «Живи и помни». 

Муж-дезертир тайком появляется в окрестностях родной деревни. Его жена Мария пытается спасти его, но людская молва страшнее: преследуемая односельчанами, понимая, что загнана обстоятельствами в тупик (она бремена, выдать мужа не может, но и жить во лжи страшно), Мария кончает жизнь самоубийством. Она самоотверженна, муж труслив и эгоистичен.
Б. Васильев «Летят мои кони».

Доктор Янсен погиб, спасая детей, провалившихся в ка​нализационную яму. Человека, которого и при жизни почита​ли как святого, хоронил весь город.

	Сострадание, чуткость и милосердие
	М. Шолохов «Судьба человека». 

В рассказе повествуется о трагической судьбе солдата, ко​торый во время войны потерял всех родных. Однажды он  встре​тил мальчика-сироту и решил назваться его отцом. Этот по​ступок говорит о том, что любовь и желание делать добро дают человеку силы для жизни, силы для того, чтобы противостоять судьбе.

В. Гюго «Отверженные».

Писатель в романе рассказывает историю вора. Переночевав в доме епископа, утром этот вор украл у него серебряную посуду. Но через час полиция задержала пре​ступника и доставила его в дом, где ему дали ночлег. Священ​ник сказал, что этот человек ничего не воровал, что все вещи он взял с разрешения хозяина. Вор, пораженный услышанным, в одну минут пережил подлинное перерождение, и после этого он стал честным человеком.

	Человек и власть
	Историк Е. Тарле в одной из своих книг рассказывает о посещении Николаем I Московского университета. Когда рек​тор представил ему лучших студентов, Николай I сказал: «Не нужны мне умники, а нужны мне послушники». Отношение к умникам и послушникам в различных областях знания и ис​кусства красноречиво свидетельствует о характере общества.
История знает много неудачных попыток насильно сде​лать человека счастливым. Если у людей отнимается свобода, то рай превращается в темницу. Любимец  царя Александра 1 генерал Аракчеев, создавая в начале 19 века военные поселе​ния, преследовал  благие цели. Крестьянам запрещалось пить водку, в положенные часы им полагалось ходить в церковь, детей следовало отдавать в школы, их запрещалось наказы​вать. Казалось бы, все правильно! Но людей заставляли быть хорошими. их заставляли любить, работать, учиться ... И ли​шенный свободы человек, превращенный в раба, восстал: под​нялась волна всеобщего протеста, и реформы Аракчеева были свернуты.

	Человек и искусство. Воздействие искусства на человека
	Г. И. Успенский. «Выпрямила».
Герой повести – автор записок Тяпушкин, волей судьбы оказался в Париже. Там он «доплелся до Лувра» и остановился перед Венерой Милосской, пораженный чем-то необычайным, непостижным. До сих пор он был похож на скомканную в руке перчатку, но вот что-то случилось: «Что-то дунуло в глубину моего скомканного, искалеченного, измученного существа и выпрямило меня». Очевидно, скульптор хотел показать не прелести Венеры, а красоту человеческой души. Вот и Тяпушкин ощутил счастье быть человеком.

А. И. Куприн. «Гранатовый браслет».

Главная героиня повести услышала, узнала исключительное по глубине музыкальное произведение. Бетховенская мелодия и чувство крошечного чиновника Желткова совпали в одном аккорде. Страдания и смерть, казалось бы, незаметного человека возвышают и одухотворяют происходящее, а звуки музыки придают словам глубокий смысл: «Да святится имя Твое…» Молитва, эти слова и эта музыка все оправдывают, звучат как дыхание, как плач. Автор утверждает, что нет ничего постоянного, все временное, все проходит и уходит. Только музыка и любовь утверждают истинные ценности на земле.

	Человек и история. Роль личности в истории
	Л. Н. Толстой. «Война и мир». 

Одна из центральных проблем романа – роль личности в истории. Эта проблема раскрывается в образах Кутузова и Наполеона. Писатель считает, что нет величия там, где нет добра и простоты. По мнению Толстого, влиять на ход истории может личность, интересы которой совпадают с интересами народа. Кутузов понимал настроения, желания масс, поэтому был велик. Наполеон думает лишь о своём величии, потому обречен на поражение.
И. Тургенев. «Записки охотника». 

Цикл рассказов сыграл огромную роль в общественной жизни нашей страны. Люди, прочитав свет​лые, яркие рассказы о крестьянах, поняли, что безнравственно владеть людьми как скотом. В стране началось широкое дви​жение за отмену крепостного права.

	Человек и познание
	Архимед, зная о том, что человек страдает от засухи, от голода, предложил новые способы орошения земель. Благода​ря его открытию резко выросла урожайность, люди перестали бояться голода.
Стремление познавать новое живет в каждом из нас, и порою это чувство настолько овладевает человеком, что заставляет его переменить жизненный путь. Сегодня мало кто знает, что Джоуль, открывший закон сохранения энергии,  был поваром.  Гениальный Фарадей начинал свой путь разносчи​ком в лавке. А Кулон трудился инженером по крепостным со​оружениям и физике отдавал лишь  свободное от работы время. Для этих людей поиск нового стал смыслом жизни.

	Человек и природа
	В. Г. Распутин. «Прощание с Матёрой». 

Остров, на котором веками жили люди, хотят затопить. Рядом с проблемами экологии встают проблемы нравственного характера, исторической памяти.

М. Булгаков. «Роковые яйца». 

Профессор Персиков случайно вместо больших кур выводит гигантских гадов, которые грозят цивилизации. 

М. Булгаков. «Собачье сердце». 

Профессор Преображенский пересаживает собаке Шарику часть мозга человека, превращая вполне симпатичного пса в отвратительного Полиграфа Полиграфовича Шарикова. Нельзя бездумно вмешиваться в природу!
М. Пришвин. «Кладовая солнца»

	Черствое и бездушное отношение к человеку
	В одной из германских легенд рассказывается об одном человеке, который, проведя много лет в грехе, решил покаять​ся и начать праведную жизнь. Он отправился к Папе римско​му, чтобы попросить у него благословения. Но Папа, услышав исповедь грешника, воскликнул, что прежде его трость покро​ется листьями, чем тот получит прошение. Грешник понял, что ему поздно каяться, пошел грешить дальше. Но на следую​щий день трость Папы вдруг покрылась зелеными листьями, за грешником отправили гонцов, чтобы объявить ему о проще​нии, но нигде не смогли его найти.

Наполеон в юности бедствовал, почти голодал, мать пи​сала  ему отчаянные письма, взывая о помощи, потому что ей нечем было кормить огромную семью. Наполеон засыпал про​шениями разные инстанции, прося хоть какого-то подаяния, готов был служить кому угодно, только бы заработать скудные средства. Не тогда ли, столкнувшись с чванливым высокоме​рием и бездушием, он начал лелеять мечты о власти над всем миром, чтобы отомстить всему человечеству за испытанные муки.

	Честь и бесчестье
	Поэт Джон Браун получил от русской императрицы Ека​терины проект Просвещения, но приехать не смог, потому что заболел. Однако он уже получил от нее деньги, поэтому, спа​сая свою честь, покончил жизнь самоубийством.
Проплавленный деятель Великой французской револю​ции Жан-Поль Марат, которого называли «Другом народа», с детства отличался обостренным чувством собственного досто​инства. Однажды домашний учитель ударил его по лицу указ​кой. Марат, которому тогда было 11 лет, отказался принимать пишу. Родители, разгневанные упрямством своего сына, за​перли его в комнату. Тогда мальчик разбил окно и выпрыгнул на улицу, взрослые сдались, но на лице Марата на всю жизнь остался шрам от пореза стеклом. Этот шрам стал своего рода знаком борьбы за человеческое достоинство, ведь право быть собою, право быть свободным не дается человеку изначально, а завоевывается им в противостоянии с тиранией, мракобеси​ем.


