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          Я снова здесь, в академии педагогического постдипломного образования! Каждый раз, повышая свою квалификацию, я с радостью прихожу сюда. 
Занятия с опытными и внимательными преподавателями, совместная работа с коллегами, новые встречи и знакомства  очень помогают в дальнейшей работе.
         В этом году мне посчастливилось  принять участие в работе Российско- Швейцарского семинара « Обучение в сотрудничестве. Индивидуализация и коллективное образование. Воспитание через социальную активность» и познакомиться с работой доцентов Цюрихского  педагогического института Донатуса Штеммле и Маркуса Веттерли. Занятия проходят в интересной и необычной форме. Каждый день полон ярких впечатлений. Организаторы семинара  подарили нам несколько дней приятного общения  и  радости познания.
          Но сегодня день необычный. Среда, на улице замечательная солнечная погода. Это значит, что сегодня наше занятие пройдет за пределами учебного заведения. Да, да! Сейчас мы выйдем из привычных академических стен и продолжим наше обучение на улице. Все пятьдесят участников семинара, воодушевленные замечательной игрой на свирели нашего руководителя группы Маркуса, оказываются на крыльце академии. На наших лицах улыбки, смотрим по сторонам. Всех мучает вопрос: « Куда же мы пойдем?» Задание нам неизвестно, маршрут тоже. А это уже необычно. Мы все учителя и привыкли заранее все планировать, собирать необходимую  информацию, разрабатывать маршрут. Но подготовительной работы не было. Где-то внутри зарождается чувство тревоги: вдруг мы не справимся, будем неловко себя чувствовать? Но, глядя на Маркуса, понимаем, что опасаться нечего. Он по- прежнему спокоен и уверен в себе. А  значит, и в нас. Сейчас мы одна команда. Всего за два дня мы научились доверять друг другу. Плавно и незаметно все  участники проекта разделились на две большие группы. Донатан уводит  своих слушателей, а мы, не  сговариваясь, окружаем Маркуса со всех сторон и внимательно слушаем нашу очаровательную переводчицу Юлю. Но тут снова сюрприз! Маркус никуда не собирается нас уводить. Мы отходим на 20-30 шагов в сторону и останавливаемся у прежнего здания. Всем раздают   карточки с вопросами и просят  разделиться на подгруппы. Мы за считанные секунды справляемся с заданием, так как за два дня уже привыкли работать в группах по 5-6 человек. Маркус продолжает нас удивлять. Объект, на который он обращает внимание, всего лишь старая, видавшая виды  водосточная труба! Далее группы внимательно изучают объект, анализируют, подготавливают ответы на вопросы. Но, что это? У нас самих вопросов становится все больше и больше: когда установили водосток? Зачем были нужны кронштейны по обеим сторонам? Почему часть трубы внизу заменена? Внимательно выслушав наши ответы, Маркус попросил придумать историю, которая могла бы предшествовать ремонту старой трубы. У нас появились разнообразные и даже шуточные версии. Сам Маркус тоже придумал   свою историю, и мы вместе посмеялись над его выдумкой.
               Так легко и весело мы перешли к основному заданию. На обсуждение предлагались следующие объекты на улице Ломоносова: фасады, окна, решетки, фонари, вывески и маленькие дворики. Все объекты были переписаны и закреплены за группами. Работа началась! Мы занялись изучением объектов и обсуждением вопросов. А Маркус перемещался от одной группы к другой и, казалось,  в этот момент ничего не делал. Но это только казалось! Поразительно, с каким вниманием он наблюдал за работой каждой из групп, тактично находясь на небольшом расстоянии. Маркус знает по-русски всего несколько слов, но это не мешает ему опытным взглядом читать по нашим лицам. Странно, но его пристальное внимание нам совсем не мешало, а скорее наоборот. Ведь он не следил за нами из любопытства, а очень корректно молча предлагал возможность своей помощи, если она бы вдруг понадобилась. И только убедившись, что группа справляется самостоятельно, и каждый участник выбрал себе подходящую роль для выполнения проекта, переходил  к другой группе. Он просто  подстраховывал нас, как своих неопытных учеников. Но так тонко и тактично это делал, словно подбадривал нас и уже был доволен результатом нашей работы. Получив такую поддержку, мы стали работать активнее, появилось желание порадовать нашего преподавателя. А это было нелегко. Объект, который мы сами выбрали (это основное условие проекта) – фасады старинных домов на улице Ломоносова. К сожалению, настоящих любителей архитектуры  среди нас не оказалось. Да и историческими сведениями мы не обладали. Не хватало справочной литературы. Все сразу почувствовали себя неловко. Но быстро успокоились. Мы знали,что Маркус первый раз в Петербурге и , скорее всего , знает о доме не больше нашего. Но трудности его не пугают. Решение пришло само, и мы быстро увлеклись процессом: предполагали, спорили, фантазировали. Придумывая историю про объект, мы не смогли придти к общему мнению. Каждый из нас в итоге придумал свою историю про старый дом, потрескавшийся фасад и удивительный балкон. 
               Строго соблюдая регламент, мы направились к первой группе, которая приготовила презентацию про мост. Коллеги проявили много изобретательности. Как истинные петербуржцы,  они с большой любовью и восхищением описали объект и посвятили ему стихи.
                Следующая группа представляла объект « окна». Мы услышали нежную любовную историю, а окна одного из домов стали сказочными персонажами. Вскоре я поймала себя на мысли, что рассказанные нами истории не совсем выдуманные. Может быть,  мы когда-то их слышали, а потом забыли и вспомнили лишь сейчас? На помощь приходили наш личный жизненный опыт, творческое воображение. 
                 Одну из историй Маркус назвал фантастической. В ней говорилось о ночных приведениях, которые зажигают огоньки-фонарики у парадного подъезда. 
                Выслушав одну из  историй нашей группы, Маркус придумал свою. И это было здорово, потому что она совпала с нашей. 
               Дольше и, на мой взгляд,  интереснее других, выступала пятая группа. Вслед за ней мы направились в маленький  закрытый садик напротив академии, а затем – во двор –колодец. Смелое путешествие! Ведь мы знаем, что внутренние дворы часто таят неприятные сюрпризы. Но такое  опасение не помешало нам продолжить исследование. Маркус с неизменным интересом наблюдал за происходящим. Его не смутил неприятный запах в арке, обшарпанные стены, странные надписи. Ничто  в его лице не выражало неудовольствия. Еще несколько шагов,  и нашему взгляду  открылся милый ухоженный садик, театральные афиши и графити  во всю стену. Контрастному сочетанию двух культур наши коллеги умело дали свое объяснение. Они поделились воспоминаниями своего детства
                  Во время нашего путешествия мы  с удовольствием ощутили  себя детьми. Эта непринужденная теплая атмосфера, доверительная беседа,  детские воспоминания согрели наши души. Всем хотелось поделиться своими чувствами, передать Маркусу  частичку своего тепла, выразить бесконечную любовь к городу , в котором мы родились. И Маркус почувствовал это.
                 Когда все прошли  в дальний закрытый двор и увидели две глухие стены почти без окон и мусорные контейнеры, стало грустно. Вся парадная красота и торжественность остались там, на шумной улице, а здесь не было ничего привлекательного. Минутка тишины, уединения. И тут начал фантазировать Маркус. Внимательно осмотрев двор, он заметил зеленый уголок  заросший кустарником. « Как было бы уютно, если здесь поставить столик, стулья и устроить место для отдыха»,- сказал он,- « можно было бы пить чай и собираться по вечерам». Нам понравилась его идея. Так в чем же дело? Осталось только такой уют создать каждому из нас в своем дворе, на пришкольном участке. Привлечь к этому своих учеников, научить их создавать уют вокруг себя. Ведь нельзя только созерцать  восхищаться и  гордиться тем, что создали до нас. Мало только сохранять и восстанавливать разрушенное, а потом приучать детей не сорить, не ломать и не пачкать. Ведь все равно ничего не получается! А как отучить от этого некоторых взрослых?

Нет, нужно создавать, творить, украшать и делать это всем  вместе. Тогда наши дети  поймут,   как это важно для всех, примут посильное участие в создании своего уголка красоты и уюта .  Тогда, быть может , наша жизнь изменится к лучшему. Красота, уют, любовь и доброта могут стать нашими постоянными спутниками, не оставив в  душе  ни одного уголка грубости и равнодушию, жестокости  и злобе, нечистоплотности и хамству. 
              А наш урок нравственности  подошел к концу. Каждый участник проекта успешно прошел свой образовательный маршрут и сделал выводы. Но я уверена, что равнодушных среди нас сегодня не было. Теперь мы продолжим работу со своими учениками. О том ,  как эффективнее использовать полученный опыт, каждый  из учителей  решит по-своему. Сегодня наши представления о педагогике С. Френе расширились. Участвовать в проекте было интересно и весело. За кажущейся легкостью и простотой скрывается огромный труд каждого ученика и педагога. Положительный результат достигается совместными усилиями и при посильном участии каждого участника проекта.
              Остается от всей  души поблагодарить наших швейцарских коллег за прекрасный урок нравственности. Пожелать им больших успехов в таком благородном труде.

