«Формирование графических навыков у детей с нарушениями моторики в специальной (коррекционной) школе VIII вида»
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Основные аспекты
В каждой стране есть дети с умственной отсталостью, которые нуждаются в особых формах  воспитания и обучения.

Вопросы оказания специальной педагогической помощи таким детям представляют особую значимость. Важно знать, как обучать умственно отсталого ребенка, применение каких методов и приемов будет способствовать тому, что учебные навыки, такие как письмо, чтение и счет станут для умственно отсталых жизненным достоянием.

В целом проблему обучения умственно отсталых детей можно считать разработанной, но в ней имеется ряд недостаточно изученных, но интересных аспектов.
 Так, следует заметить, что внимание исследователей было сосредоточено преимущественно на выявлении особенностей устной речи детей - олигофренов (Шиф Ж.,И., Сумарокова В.А., Лалаева Р.И. и др.). Письменная речь школьников анализировалась значительно реже.

Большой вклад в изучение процесса письма (одного из компонентов письменной речи) внесла В.В.Воронкова. Она подразделила умственно отсталых  учащихся, испытывающих затруднения в овладении письма, на несколько групп. Критерием ее классификации являются  причины, осложняющие формирование навыка письма. 
Таблица №1

	Группа умственно отсталых учащихся

	Критерий классификации (причина)

	1 (наиболее распространенная)

	Фонематическое недоразвитие

	2

	Нарушение звукопроизношения

	3
	Нарушение учебной деятельности, поведения и снижение работоспособности


В. В. Воронковой была выделена еще одна группа детей - это дети, у которых трудности в обучении письму связаны с нарушениями моторики и зрительно-пространственной ориентировки.

Особый интерес представляет именно последняя, менее изученная, группа детей - олигофренов.
 Надо отметить, что залогом успешного овладения письмом является графический навык, под которым понимается автоматизированный способ дифференцировки и перекодирования звуков  (фонем ) речи в соответствующие буквы ( графемы ), а также начертание их на бумаге. Следовательно, обучение письму – это, прежде всего формирование графического навыка.

Трудная задача стоит перед учителями первых классов - научить детей чисто, красиво и грамотно писать. Еще большие трудности возникают у самих учеников, как с сохранным интеллектом, так и у умственно отсталых школьников.

Письмо для поступающих в школу детей - это очень сложный процесс, требующий непрерывного и напряженного контроля: процесс письма не может быть осуществлен без участия зрительного, слухового и двигательного анализаторов, без определенного уровня развития мелкой мускулатуры рук и координации движений.

У детей младшего школьного возраста мелкие мышцы кисти, участвующие в осуществлении       «письменных»  движений развиты очень слабо, окостенение костей запястья и фаланг пальцев не закончено, что затрудняет письмо в первое время.

У умственно отсталых детей письмо осложняется в гораздо большей степени. Это обусловлено следующими причинами:
1. недоразвитием  высших психических функций; 
2. нарушением различных анализаторов; 
3. недоразвитием или нарушением общей, мелкой и артикуляционной моторики. 
Причем, моторика умственно отсталых  часто недоразвита не в силу возраста, а вследствие органического поражения двигательных зон коры головного мозга (Выготский Л.С. , Вайзман Н. П.). Т.о. формирование   графических навыков у умственно отсталых учащихся с нарушениями моторики  затруднено.

Это в свою очередь приведет к тому, что в работах детей будет  отмечаться большое количество графических ошибок. В дальнейшем, недостаточная   сформированность графических навыков осложнит переход к более сложным видам  письма – самостоятельному письму  и письму под диктовку.

Поэтому формирование графического навыка у умственно отсталого ребенка с нарушенной моторикой – крайне важная и сложная задача, требующая специальных адаптированных приемов обучения. Так недостаточная разработанность специальных методов и приемов для формирования графических навыков у умственно отсталых с нарушениями моторики, и малоизученность темы  в целом, приводят к вопросу: возможно ли при помощи системы  специальных упражнений, направленных на развитие тонкой моторики рук и координации движений, на формирование зрительного восприятия и пространственной  ориентировки повысить эффективность формирования графических навыков и предупредить  ошибки  «моторного» характера. 

Кроме того, изучив литературу по вопросу психофизиологии умственно отсталых детей, становится очевидным, что степень нарушения моторной сферы умственно отсталых зависит от уровня интеллектуальной недостатачности. Это в свою очередь приводит к следующему: чем глубже степень интеллектуальной недостаточности и чем выраженнее нарушения моторики, тем сильнее будет нарушаться организация и реализация акта письма - его технической и смысловой стороны.

С целью подтверждения вышеизложенного было проведено экспериментальное исследование на базе специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида. В  эксперименте  участвовал 1 класс в составе 8 человек (6 мальчиков и 2 девочки). Цель констатирующего эксперимента - выявить уровень готовности учащихся первых классов специальной  школы к овладению графическим навыком письма.

Первичное обследование включало в себя:    

· проверку умения держать ручку, карандаш; 
· обследование процессов зрительного восприятия;
· обследование пространственной ориентировки;
· обследование пространственной ориентировки; 
· обследование тонкой моторики рук.
Детям предлагались такие задания: узнать по контуру предмет, неполный рисунок; назвать перечёркнутые, наложенные фигуры; собрать разрезанную картинку; выполнить речевые пробы Хэда; нарисовать бордюры и орнаменты по образу и по инструкции; предлагались также задания на штриховку, обводку, списывание и прочее.

Результаты первичного обследования свидетельствуют о том, что из 8 испытуемых, только у одного ребёнка (это 12,5 %) готовность к овладению графическим навыком можно определить как «удовлетворительную». Уровень готовности остальной группы детей находится даже ниже этого уровня.

Данные, полученные в ходе обследования, позволили разработать и использовать  примерную программу работы с группой испытуемых. В программу вошли разнообразные приёмы и упражнения, направленные  на развитие координации движений, включающие в себя: 
· гимнастику для пальцев и кистей рук; 
· упражнения с элементами массажа; 

· упражнения, вырабатывающие навык правильного удержания ручки, карандаша;
· упражнения для выработки графических навыков (рисование узоров, бордюров, орнаментов и штриховки);
· упражнения для автоматизации движений. 
А также  велась работа по развитию зрительного восприятия, пространственной ориентировки.

Проводимое вторичное обследование позволяет говорить об эффективности предложенной специальной системы упражнений и о том, что у умственно отсталых учащихся наблюдается положительная динамика в формировании графических навыков письма (отражено в схеме).

Схема №1


    

Нарушение моторики и зрительно-пространственной ориентировки





Специальные упражнения и приемы





Положительная динамика в формировании  графических навыков

















1

