Дорога жизни. Тювелёва С.С.

На Дорогу жизни вернули памятник регулировщице

Сегодня на Дорогу жизни торжественно вернули памятник регулировщице, вырезанный в белом камне. Он был демонтирован в 2004 году из-за строительства Кольцевой автодороги.

Первоначально скульптура была установлена в 1986 году. В ней авторы запечатлели подвиг девушек, которые во время войны указывали путь машинам. Долгое время регулировщица стояла у железнодорожного переезда рядом со станцией Ржевка — у столба нулевого километра. Теперь памятник перенесли ко второму километру.

Между тем, как удалось выяснить «Карповке», скульптура была установлена здесь в апреле 2008 года.

«Дорога Жизни» - дорога отважных
Туристский пешеходный маршрут для молодежи по программе героико-патриотигеского туризма. Общая протяженность маршрута — 200 км.продолжительность 15 дней/14 ночевок. Возможны летний и зимний варианты маршрутов.
- Степь! Снежная степь!
И по ней - ниточка похожих на Жуков-плавунцов машин.
Муравьиной чередой в одну сторону, по каждой трассе.
Этих машин-муравьев нескончаемое количество:
нет числа, нет конца, нет перерыва — бегут, бегут, бегут,
пересекая озеро, перестав быть машинами,
превратившись в маленькие живые существа,
спешившие по своим, неведомым человеку,
неотложным делам.
«Дорогу Жизни» называют еще Ледовой дорогой, но это не совсем точно. В самом деле — трасса с самого начала была сухопутно-ледовой и тянулась от осажденного Ленинграда к поселку Коккорево, переходила на лед озера, затем на противоположном берегу, начиная от рыбацкого поселка Кобона, вновь вилась среди заснеженных полей, болот и лесов сначала до станции Заборье, а затем, после освобождения Тихвина,— до железнодорожной станции этого старинного города. Водители автомашин совершили пробег общей протяженностью 41 млн. 200 тыс. км, и каждый рейс был равнозначен боевому подвигу.
Молодым туристам следует пешком или на лыжах пройти по этим заброшенным военным дорогам, долинам рек, обводным ладожским каналам, по льду Ладоги, познакомиться с героической трассой. Встретить тех, кто строил дорогу, обслуживал ее, водил машины сквозь пургу и снежные заносы. Надо не просто прошагать две сотни километров, но очень много увидеть и узнать. Зимой поход по героической трассе, на наш взгляд, более целесообразен, но достаточно интересны эти места и летом. Можно рекомендовать вариант маршрута по «Дороге Жизни» в ее самом первом варианте, когда Тихвин был еще в руках гитлеровцев: ст. Заборье — Серебряное — Великий Двор — Лахта — Шугозеро — Еремина Гора — Новинка — Ямское — Ладога — Кобона — Коккорево. Общая протяженность — 320 км.
Тихвин
1941 год. Через четыре месяца война подошла к Ленинграду. 8 ноября 1941 г. наши части оставили Тихвин. Последняя железнодорожная магистраль между Ленинградом и страной была захвачена врагом. 90 километров отделяли гитлеровцев от финских дивизий на реке Свирь.
В это тяжелое время начинает действовать «Дорога Жизни». От железнодорожных станций Заборье и Подборовье, в обход вражеских позиций, 320 км шли машины с продовольствием через леса и болота в осажденный город. Две недели продолжался каждый рейс! Фашистским захватчикам недолго пришлось хозяйничать в городе. Уже через три дня, 11 ноября, переброшенная в этот район 4-я армия под командованием генерала армии, а затем маршала Советского Союза К. А. Мерецкова, начала развивать контрнаступление. 9 декабря гитлеровцы бежали из города. И сразу база снабжения была перенесена с дальних позиций в Тихвин — протяженность трассы сократилась на одну треть. 25 декабря 1941 г. ленинградцы получили хлеба на 75—100 граммов больше. В центре города, в сквере, скромный памятник — бетонная пятиконечная звезда. Тут остались лежать навечно бойцы и командиры Советской Армии, освобождавшие город. На каменных плитах высечены их имена.
Река Сясь
Колчаново — один из важнейших пунктов на трассе, здесь скрещиваются сразу три вида путей сообщения: водный, автомобильный и железнодорожный. На карте военных лет возле Колчаново нарисован кружок и буквы п/б, что значит— перевалочная база. У полосатого шлагбаума день и ночь проверяли документы, груз. Дежурные устраивали шоферов на ночлег, раненых и больных направляли в госпитали, а машины — на ремонт и заправку. Вскоре после освобождения Тихвина часть грузов перемещалась здесь в вагоны, и паровозы тянули составы до Войбокало, где снова мука, сахар, мясо попадали в кузова автомашин. На карте Колчаново — маленькая точка, а на самом деле—большой поселок, вытянувшийся на несколько километров вдоль широкой реки Сясь.
. История не обошла Новую Ладогу стороной, много здесь есть любопытного, но нас интересуют, прежде всего, события Великой Отечественной войны. С осени 1941 г. в городе и его окрестностях располагались штабы соединений, формировались воинские части. Вдоль берега озера, вблизи устья Волхова, в лесах были замаскированы склады с десятками тысяч тонн муки, крупы, мяса. Речные суда, самоходные баржи, буксиры — все, что могло держаться на воде, было мобилизовано для доставки продовольствия ленинградцам. Всего 115 км отделяло Новую Ладогу от порта Осиновец. 16 часов тянули баржи тихоходные буксиры. Туда - с продуктами, обратно - с женщинами, детьми и ранеными.
За Черноушевом дорога сплошь занесена глубоким снегом, настоящая глушь, только следы лосей пересекают белое поле. От Черноушево до Кобоны большой переход—30 км. Вы входите в Кобону, и сразу приходят на память строки поэта Александра Прокофьева, уроженца этих мест:
«Чем знаменита Ладога?
А, собственно, водою,
Холодною, крутою,
Прозрачною, седою!
Вода господствует здесь, все подчинено воде. Дома стоят вдоль каналов и речки Кобонки, а в окнах, куда бы ни выходили— на запад, юг или север, — играют солнечные блики, отраженные от воды. Каждый дом — причал, каждый двор — пристань. Теснятся вдоль берегов баркасы, лодки, катера. Даже церковь, белая, с античными колоннами, вся устремленная вверх, похожа скорее на маяк, чем на храм божий. Еще одно каменное здание стоит на краю канала — массивный двухэтажный дом. Он построен при Петре I для торговых людей, переправляющих грузы водным путем. С давних пор жители здешних мест занимались самым мирным, самым древним трудом: ловили рыбу. От дедов к правнукам переходили опыт, мастерство, любовь к озерным просторам. В короткий срок о Кобоне узнали тысячи, миллионы людей. В ночь на 22 ноября 1941 г. с восточного берега по неокрепшему льду озера ушла первая автоколонна с продовольствием для осажденного Ленинграда. Маленький поселок стал быстро расти, расширяться. Склады, дома-времянки, бараки, палатки заполнили весь берег от Лаврова до Кобоны, от Кобоны до Леднево.
Грузы сплошным потоком отправлялись на запад, а из Ленинграда приходили автомашины с обессиленными, чуть живыми женщинами и детьми. Истощенные, они слабыми руками тянулись к тонким веточкам кустов, подбирали зеленые лапки хвои, приготовленные для маскировки, а потом долго жевали промерзшее дерево. Так было.
В центре поселка 26 января 1964 г. открыт памятный обелиск. Для тех, кто совершил маршрут по героической трассе, больше чем для других экскурсантов, полны глубокого смысла слова, высеченные на граните:
«Через Кобону шла «Дорога жизни», она,
прорвав фашистскую блокаду,
соединила сердце Ленинграда
с родной Москвой, с Советской Отгизной 1941 —1943».
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