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  Я родилась и выросла на Чукотке. Моя родина- с.Рыткучи. У нас очень красивая природа.   Растительный мир  Чаунской  тундры  богат  карликовыми кустарниками, прижатыми к земле - березы, ивы. Есть кустарники высотой с человека - ольха. Много ягоды – морошка, брусника, шикша, голубика. Встречаются  пушицевые пятнистые  тундры, лишайниковая  растительность. Тундра  богата  ягелем, грибами  и  травами, которые  являются  кормом  для  оленей.       
      Но главное наше богатство- это люди. А их основное занятие- оленеводство. Летом я часто езжу с родителями в тундру, вижу, как работают и живут современные оленеводы. Мне захотелось больше узнать, что изменилось в жизни тундровиков за последнее время.             Сравнивая рассказы бабушки и мамы, я поняла, что многое в жизни оленеводов осталось  прежним.                   

         Труд стал  механизированным, появились специалисты,  большая часть  коренного населения перешла на оседлый образ  жизни  и  предпочитает  жить в квартирах. Но оленеводы  продолжают  жить в ярангах, т.к. ещё не  изобрели  для  этого  современные  удобные  и  теплые  жилища, которые  соответствовали бы  времени  и  условиям  нашей тундры. В яранге почти  тоже ничего не  поменялось - всё тот же полог «ёроны», очаг «пэнъёлгын».
           Единственное, что добавилось  новое – зимние  палатки прямоугольной формы из   зимних оленьих  шкур для перекочевки. А для летовочных кампаний используют брезентовые палатки.

        Используют оленеводы и старинную домашнюю утварь. В ярангах я видела старинные  жирники «э'эк», которыми пользуются как  светильниками  и  для  тепла  в пологе. Есть и старинная посуда – деревянное прямоугольной формы «блюдо» -«кэмэны»  для  подачи  мяса  и рыбы, а также прибор для  разбивания костей и толчения  сухого мяса- сосуд из моржовой  шкуры, большой круглый  камень и молоток  из камня и  деревянной ручки.

           Зимняя  меховая  одежда оленеводов тоже  не изменилась – мужчины носят  кухлянки, штаны, торбаса, шапки меховые двойные. Нижняя одежда  носится шерстью к телу, а верхняя – шерстью наружу. Женщины  носят  керкеры – комбинезоны двойные, торбаса высокие до колен с меховыми  гольфами. Детская одежда – комбинезоны, подобно женским, только с прямыми брюками. Рукавицы шьют в один слой. В дополнение оленеводы носят русские  шерстяные шарфы, камлейки из  ситца, сатина  и фланели. 

           Летом и осенью – брезентовые камлейки. Наряду с кожаными  камлейками «вытычгын»  от дождя, у оленеводов  пользуются  спросом  дождевики из полиэтилена.

          Обувь  летом  и  осенью  шьется  из  камуса, рэтэма (покрышки  яранги), нерпы. Часто на смену уходят в чукотских  болотках «кыргыплекыт» - торбаса из нерпичьих шкур с дырочками на подошвах, чтобы в сырых  заболоченных  местах вода легко выходила из обуви. Обувь очень легкая и удобная. Современного оленевода можно увидеть  в европейской рабочей  одежде: куртка, брюки, резиновые болотные сапоги и широкополая  брезентовая шляпа с  накомарником. Но это летом и осенью, а зимой и весной  они  одеты в меховую  чукотскую одежду, т.к. от морозов и жестоких ветров  никакая другая  одежда  не защитит.
        Приезжая к родственникам в тундру я и питалась как все. Традиционное  питание оленеводов  такое – же, как и раньше. Это отварное мясо, печеная на углях рыба, тушеное на собственном соку  и  жиру филе  оленины, зимой – строганина оленья и строганина из рыбы, сухое мясо - резаное и толченое с застывшим жиром из бульона, юкола, колбаса оленья,  квашеные копыта, губы, панты в оленьей крови. Выпечка - лепешки из  муки. Праздничные блюда – каша из оленьей крови, «прэрэм» - чукотская  халва. 
Не обходится  день и без европейской  еды: супы,  каши, хлеб, сухари, сахар, масло, консервы и т.д. 
       По тундре сложно передвигаться и поэтому используют необычные, для современного человека, средства.  Пастухов часто можно увидеть на лыжах- ракетках, или обшитых  оленьим камусом,  лыжах- плетенках.
         Жизнь  оленеводов проходит в экстремальных условиях: холод, морозы, ветры, дождь, а поэтому  в жизни  тундровиков почти нет  свободного праздного  времени, когда можно просто поваляться, посидеть. В любое время года много работы и, как бы все действия, праздники, обряды, ритуалы связаны между собой и друг за другом  идут  непрерывно. Многое зависит от женщины, её энергии и подвижности. Т.к. она  является  организатором  и в большей  мере  исполнителем  хозяйственных работ в яранге.  Бабушка много рассказывала о женском труде. В её  обязанности  входят: 

1. Уход  и  обслуживание пастухов  и  детей:
 - приготовление пищи, заготовка  консервации, квашение продуктов  на зиму  и к весне,

 - ремонт  и  пошив  одежды, обуви.

2. Выделка шкур и изготовление полога (спальни), рэтэма  (покрышки яранги).

3. Подготовка ко всем  праздникам.

4. Ответственность за перекочевку на  новые места.

       Я  тоже помогала  готовить пищу к приходу пастухов и их уходу  на  смену в  стадо. Летом  мы с мамой и сестрой  заготавливали зелень, чукотскую картошку, кору ольхи, травы для чая.
        Традицией считается шить новую  одежду и  обувь  после установки в яранге нового полога  или  к окончанию  шитья полога. Шапки и рукавицы  можно  шить во все времена и сезоны  года. Ответственность за  подготовку ко всем  праздникам так же лежит на плечах  женщины: приготовление  праздничных блюд, шитьё  праздничной  и  ритуально- обрядовой  одежды, подготовка и проведение  ритуалов, обрядов на  праздниках.  Я теперь точно уверена, что женщина- главная в обустройстве домашнего  быта.

          Работа  оленеводов- мужчин  заключается в постоянном надзоре за стадом. Пастухи направляют стадо по намеченному  маршруту, от пастбища к пастбищу, где много хорошего корма и водоёмов. Во все сезоны года олени в течение суток  кормятся, отдыхают и переходят по пастбищу. 
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            Летом проходит летовочная кампания – мужчины уводят  стада подальше от стойбищ  выпасать  на  богатых  кормами  пастбищ. В  пасмурную погоду  оленей держат врассыпную, чтобы  хорошо кормились.В конце августа  проводят забой  оленей на  меховую одежду и  проводят праздник молодого оленя. После праздника  идет пересчет оленей, после чего  уходят  на осенний маршрут  до осенней корализации. 

             Затем стада  гонят по зимнему маршруту, а для  тяжёлых (яранги с семьями и домашним скарбом) отбивают ездовых оленей для перекочевки. Если  есть волки, то пастухи встают на лыжи и проверяют  следы (петран), чтобы  олени не отстали от основного стада, дежурят в ночную смену. В начале декабря соединяются тяжелые и основное стадо. Забивают оленей на весну и начало лета, так как  зимнее мясо  жирнее, чем весеннее.

          Наблюдая за жизнью в тундре, я поняла, что основные качества оленевода-это выносливость, быстрота, трудолюбие, выдержанность, подвижность, зоркость. Они легки на подъём и никогда не скажут: «Я сейчас только пришел со смены и отдыхаю. Не беспокойте меня». Недаром народная мудрость гласит: «Нас воспитали олени».
     Разные  мнения  старых и молодых  жителей села Рыткучи о будущем  оленеводства. Моя бабушка часто  говорит: «Мы уйдем. А кто останется в тундре? Кто будет пасти оленей? Молодежь не хочет возвращаться в тундру, что  будет с оленями?»
       А я как могу её успокаиваю: «Не переживай, у нас в селе молодёжи много и всегда будут те, кто не боится трудностей. И даже многие из моих сверстников уже знакомы с жизнью в тундре и с работой оленеводов». Я уверена, что оленеводство как традиционный вид промысла  коренных  жителей – имеет большое будущее.  Ведь не зря  чукчи говорят: «Олень – это и пища, и дом, и транспорт, и одежда ».
