Котельникова В.И., Мазурек В.В., Топалер В.Л.
Квест по итогам года в коррекционной школе VII вида.
· Тезисы к вебинару
Квест – это проблемное задание, реализующее образовательные цели, c элементами сюжета, ролевой игры, связанное с поиском мест, объектов, людей, информации, для выполнения которого используются ресурсы какой-либо территории, в границах которой происходят перемещения или иные действия участников, или информационные ресурсы.
· В зависимости от сложности заданий может использоваться в 5-9 классах.

· Цели:

· Образовательная — вовлечение каждого учащегося в активный познавательный процесс. Организация индивидуальной и групповой деятельности школьников, выявление умений и способностей работать самостоятельно при решении задач по разным предметам. 

· Развивающая — развитие интереса к предмету, творческих способностей, воображения учащихся; формирование навыков исследовательской деятельности, умений самостоятельной работы с информацией; расширение кругозора, эрудиции, мотивации.

· Воспитательная — воспитание личной ответственности за выполнение задания, умения работать в команде, 
Квест выполняется в конце учебного года и служит для закрепления УДД по различным предметам. Проводится на территории школы.
Команда получает маршрут по кабинетам школы. По каждому из выбранных предметов выполняется задание, которое должно привести к ответу в виде одного слова или числа. В кабинете психолога учащиеся разгадывают ребусы и выполняют развивающие задания.
Маршрут заканчивается в компьютерном классе. Команда приходит со списком слов, полученных в результате выполнения заданий по различным предметам. На компьютерах размещены текстовые файлы-документы, имена которых соответствуют словам из списков. Команда должна найти эти файлы и собрать из текстов стихотворение или несколько пословиц. Если соревнуются несколько команд, каждая из них набирает очки за выполнение заданий по кабинетам и штрафные очки, если для выполнения задания потребовалась помощь учителя. Осуществляется подведение итогов.
SWOT-анализ
Сильные стороны: закрепление знаний по предметам, коррекция психических функций, работа в команде.

Слабые стороны: Большое количество организаторов, сложность согласования заданий.
Угрозы, риски: при сложных заданиях может потребоваться большой объем помощи со стороны учителей; возможны проблемы с компьютером.
Возможности: закрепление материала, расширение кругозора, повышение мотивации к различным предметам.
