                Как сделать российское образование лучше?

     Когда произносишь «российское образование», хочется глубоко вдохнуть и тяжело выдохнуть…  Что в нём осталось от образования? И что в нём всё ещё наше, российское? 

     Я учитель во втором поколении, мои родители отдали богатую  дань российскому(тогда советскому) образованию. Их педагогический стаж на двоих  – 80 лет.  И выбирая профессию, я искренно   верила, что у меня будет самая замечательная в мире работа. 
       Продолжала так думать, когда после университета начала работать в школе, ещё  надеялась, когда распался Союз,  когда мы «ускорялись и перестраивались», переживали дефолты и кризисы.  Образование осталось, но что же с ним произошло? Жизнь образовательных учреждений, по моим ощущениям, превратилась в бесконечный менеджмент, в гонку на выживание, в зарабатывание денег, баллов, верхних строк  рейтингов. Не знаю, навсегда ли, но из нашей системы образования ушло уважение к человеку, будь то ученик или учитель, ушла душа. Последний анекдот из жизни литератора: «Веду детей в театр», - говорит учительница коллеге.  «А сколько за это баллов дают?»  :)

   Кого интересует катарсис(очищение искусством), кого волнует, что дети мало читают, лишь бы сдали ГИА, ЕГЭ и получили сертификаты. Сокращаются учебные часы на предметы, которые призваны воспитывать независимость мышления, самостоятельность личности, более того, сейчас  литература – необязательный предмет по итоговой аттестации.
    Каким бы  высокотехнологичным ни становился наш мир, мы в школе воспитываем человека, а не выращиваем биороботов. А чтоб растить человека, учитель должен оставаться человеком, а не быть белкой в колесе. «Учитель в России малообеспечен и феноменально бесправен», пишет Дмитрий Быков, загружен ненужной  писаниной, загнан в угол мониторингами и проверками.
     «Вот доведу свой класс до выпуска и подумаю, уходить из школы или нет», - говорю себе каждый раз, когда навещаю стариков-родителей(маминой учительской  пенсии как раз хватает на то, чтоб оплачивать сиделку).
