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Коррупция как социальное явление.
 
 Что мне законы,  коли, судьи знакомы.   
В.И. Даль

          Все глубже проникает в различные сферы нашей жизни такое понятие как коррупция. Она искажает экономическую политику и стратегию развития страны, ведет к прямому или косвенному хищению государственного бюджета, и государственной собственности. Среда коррупционеров активно налаживает связи с криминальным миром, проникая во все новые и новые сферы, угрожая захватом политической власти. 
Сегодня  коррупция, не случайно,  является одной из главных больных  проблем нашего государства.  Борьба с коррупцией должна превратиться в национальную программу, -  заявил Дмитрий Анатольевич Медведев еще в 2008году. 
 Из СМИ  я вижу, что в России наибольшее количество привлеченных к ответственности коррумпированных лиц составляют работники министерств, комитетов и структур на местах,  сотрудники правоохранительных органов.
      Что же такое коррупция? С чего она начинается?  Как коррупция и ее проявления - взяточничество и подкуп влияют на различные сферы деятельности и организации?  Вот те вопросы, над которыми задумываются
не только взрослые, но и мы, молодежь. Ответы, на мой взгляд, очевидны.
-Взяточничество мешает бизнесу, который не может успешно развиваться в коррумпированной системе, что ведет к сокращению общего  богатства страны.  
-Казнокрадство приводит к тому, что деньги, выделяемые государством на оказание социальных услуг (школы, больницы, дороги, канализация, полиция и т.д.), не используются должным образом, что ухудшает качество услуг. 
-Подкуп и взяточничество создает условия для того, чтобы люди, у которых есть деньги и связи, могли изменять законы и постановления государственных органов в своих интересах. 
-Коррупция влечет за собой сокращение объема денежных средств, которые правительство должно выплачивать трудящимся и расходовать на приобретение предметов снабжения: книг, медикаментов, компьютеров и т.д.  
    Я думаю, что это все взаимосвязано и мешает нормальному развитию общества. А самое главное -подрывает доверие к правительству.
Коррупция оказывает на нас воздействие, даже если мы не сталкиваетесь с ней  напрямую - через различные службы и организации. 
Коррупция приводит к уменьшению богатства страны и снижению уровня жизни.
Согласно исследованию, когда страны ведут борьбу с коррупцией,  государственные доходы  в долгосрочной перспективе возрастают в четыре раза. При снижении коррупции бизнес может развиваться на три процента быстрее, а уровень детской смертности может снизиться на целых 75%.
    Учитывая тот факт, что коррупция без постоянного противодействия ей имеет свойство расширяться и приспосабливаться к новым условиям, необходимо создать законы, позволяющие уменьшить масштабы коррупции в минимальные сроки, а также выработать основные направления работы по проведению антикоррупционной политики.
      Президент многое сделал в этом направлении. Благодаря четкой, последовательной  антикоррупционной политике Главы государства, в обществе создана атмосфера нетерпимости по отношению к коррупционерам и сформированы условия  для того, чтобы вести "беспощадную борьбу с коррупцией, невзирая на лица и должности". 
Я думают, что, таким образом,   создаются все необходимые правовые, формы для эффективной борьбы с коррупцией и порождающими ее причинами.
А что может сделать молодежь, наше поколение? Что могу сделать я?
      Коррупция не исчезнет до тех пор, пока мы не заставим ее исчезнуть. Нужно просто правильно поступать:
-не давайте и не берите взятки;
-старайтесь добиваться желаемых результатов на основе личной добропорядочности;
-предавайте гласности случаи коррупции.
       Мы также можем:
- изменить существующую систему и создать законы, которые бы защищали активных граждан, выступающих против коррупции;
-писать об известных нам случаях коррупции в местные газеты;
-принимать участие в проводимых во всем мире многочисленных кампаниях, акциях по борьбе с коррупцией. 
-знакомиться с антикоррупционными  мероприятиями и методами борьбы с коррупцией.
    Считаю, коррупция - очень серьезная проблема, есть над чем поразмыслить и рассуждать. 
     Я убеждена, что закон о коррупции должен быть немедленно принят. И медлить здесь нельзя.  Приведу несколько примеров коррупционных ситуаций.   Когда мои  знакомые идут решать важные вопросы, они берут коробку конфет.   И тут у меня  возникает вопрос. Является   коробка  конфет подарком или   взяткой? 
Я попыталась разобраться, обратившись к словарю. Взятка – деньги или материальные ценности, даваемые должностному лицу как подкуп, как оплата караемых законом действий. Подарок – вещь, которую дарят, обычно что-нибудь хорошее, приятное (обычно в честь знаменательного события или в знак уважения).  При даче взятки обе стороны преследуют выгоду, при этом сделка осуществляется скрытно. Подарок обладает качеством публичности и не связан с исполнением обязанностей. Взятка является коррупционным преступлением, а подарок нет. 
   Таким образом, коррупция стала реальным пороком современности. Это проблема не только одной страны, но и всего мира в целом. Неужели коррупция непобедима? По-моему, решение данной проблемы зависит, как от государства и законов, так и  от каждого человека. Ведь нарушать законы или следовать по их букве – этот выбор зависит   и  от каждого из  нас. 
    Что такое «молодежь»? Какой смысл я вкладываю в это понятие, когда говорю: «МОЛОДЕЖЬ против коррупции?»
    Молодежь помогает внедрять в практику новые идеи, инициативы. В современном мире одним из опаснейших социальных явлений, напрямую затрагивающих интересы общества и государства, выступает коррупция. И борцом против этого недуга должна стать именно молодежь
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