Народная мудрость в сказках братьев Гримм.
            На сказках Братьев Гримм воспитывались  десятки поколений и сотни миллионов людей на Западе и Востоке. Менялись времена, менялись вкусы, одна литературная  мода сменяла другую, но к гриммовскому сборнику неизменно тянулись читатели  всех возрастов.
           Сказки учат добру, честности; прославляют красоту человеческой души, осуждают жадность, корысть, ненависть. Народная мудрость присутствует во всех сказках братьев Гримм. « Народная поэзия изливается души целого…»  - писал Якоб Гримм.  Братья Гримм проявляли исключительный интерес, к наивный народной поэзии, людям того времени. Якоб Гримм писал: «… Люди  древности были более чистыми высокими и святыми, чем мы. Поэтому  для меня древняя эпическая поэтическая и лирическая история лучше, я не говорю - ближе и роднее, чем наша, рассудочная, то есть знающая, тонкая, составленная  из частей…»
Братья наблюдали за жизнью, которая бурлила вокруг,  за людьми – « Побольше внимания  на нравы и обычаи своих подопечных» - писал Якоб Гримм своему бывшему однокласснику по Марбургскому  университету Паулю Виганду. 
Конечно, огромную роль сыграло собирание народного фольклора для написания сказок. Мудрость народа, лучшие качества нашли свое воплощение в сказках братьев Гримм.  Во многих сказках Братьев Гримм с особой любовью изображаются храбрость и находчивость героя, который действует то силой, то  хитростью и, наконец, одолевает всех своих врагов.      
 Трудолюбивых людей всегда чтили и уважали в народе. Во всех народных сказках и песнях лень всегда была наказана. Человек труда почти во всех сказках красивый; ленивый - обязательно уродлив. В сказках нашли отражение народная фантазия и народная мудрость. 
По сказкам братьев Гримм созданы фильмы для детей, мультфильмы. 
Героями сказок бывают звери, птицы, насекомые. Всегда в них высмеиваются человеческие пороки:  лень, зависть, скупость, трусость. На русский язык сказки стали переводить в середине 1820-х годов, сначала с французского перевода, а затем с оригинала. Сказки братьев Гримм полны народного юмора, что делает их особенно привлекательным.
