Свято-Троицкая Александро-Невская Лавра – это одна из великих православных святынь не только Санкт-Петербурга, но и всей России. 

В 2013 году Лавра отмечает свое 300-летие.
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Официальной датой основания монастыря считается 25 марта 1713 года, так как в этот день «в Высочайшем присутствии» состоялось освящение деревянной Благовещенской церкви, заложенной  ещё в 1712 году. Тогда же на территории монастыря появились первые монахи и работные люди. Архиепископ Феофан Прокопович составил «Устав келейного жития монахов Александро-Невского монастыря». Монастырь возник вблизи строившегося города как церковная твердыня «для хранения и распространения христианской веры и культуры». 
В качестве священной реликвии государь решил поместить в монастырь мощи святого князя Александра Невского. Император после взятия города Выборга дал монастырю название - Свято-Троицкий Александро-Невский.  В июле 1710 года Петр I установил на месте основания монастыря деревянный крест, надпись на котором гласила: «Повелением Царского Пресветлого Величества на сем месте имеет создатися монастырь». Архитектором монастыря стал Доменико Трезини, над строительными работами взял руководство в свои руки Христоф Конрат. На плане Д. Трезини Пётр I собственноручно начертал: «Во имя Господне делать по сему».
Работы, начатые Д. Трезини, продолжили талантливые архитекторы: Т. Швертфегер, П. Трезини, П.М.Еропкин, М.Д.Расторгуев, И.Е.Стасов и другие. Ансамбль создавали строители, мастера-резчики, скульпторы, живописцы, декораторы. Но всем удалось сохранить  основную идею первого проекта Д. Трезини – создать не только монастырь, а резиденцию, учреждение и дворец, вместе взятые.
Место, выбранное для Александро-Невского монастыря, имело историческое значение. Его основание связано с победой, одержанной благоверным великим князем Александром Невский над шведами 15 июля  1240 года, как тогда считали, состоявшейся на левом берегу Невы, при впадении в неё Чёрной речки.

Строительство Свято-Троицкого Александра-Невского монастыря продолжалось с перерывами на протяжении всего XVIII столетия.

В 1723-1724 годах из Владимирского Рождественского собора в Александро-Невский монастырь были перенесены мощи святого благоверного князя Александра Невского. Сначала гробница с мощами была установлена в Благовещенской церкви, торжественное освящение которой состоялось 30 августа 1724 года в присутствии императора Петра I в третью годовщину победоносного Ништадтского мира, завершившего Северную войну России со Швецией. Позже мощи перенесли в Свято-Троицкий собор. В 1750 году императрица Елизавета Петровна пожаловала для мощей серебряную раку, изготовленную из 90 пудов серебра. Затем мощи хранились в Эрмитаже. В 1989 году с крестным ходом состоялось перенесение мощей в Троицкий собор Александро-Невской лавры. 
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Благовещенская церковь во времена Петра I служила для погребения его ближайших родственников.
Здесь погребены и «нашли вечное пристанище» члены императорской фамилии, духовные служители, выдающиеся государственные деятели, полководцы. 

В ансамбль Александро-Невской лавры входят и несколько кладбищ. Два из них – Лазаревское и Тихвинское – расположены по обеим сторонам въезда в лавру и исключительно интересны как в художественном, тк и в историческом отношении.
Здесь похоронены М.В.Ломоносов, Дж. Кваренги, И.Е.Стасов, А.Н.Воронихин, А,Д, Захаров, К.И.Росси, В. Л. Боровиковский, И.А.Крылов, М.И.Глинка, Ф.М.Достоевский, П.И.Чайковский, В.В.Стасов, В.Ф.Комиссаржевская.

Её одно кладбище – Никольское – получило своё название по церкви. Оно появилось в 1861 году и расположено восточнее Троицкого собора. На Никольском кладбище похоронен в 1992 году видный русский историк и этнограф Л.Н.Гумилёв.

12 мая 1800 года в Благовещенской церкви был погребен А. В. Суворов. Его похороны стали заметным событием в жизни Петербурга, казалось, весь город вышел на Невский проспект проводить в последний путь великого полководца. Над местом погребения, согласно воле генералиссимуса, была установлена каменная плита с предложенной поэтом Г. Р. Державиным надписью: «Здесь лежит Суворов».
Могила Суворова.
С годами сердце жаждет простоты

Побольше дел, поменьше разговоров.

Вот я стою у каменной плиты

С тремя словами: «Здесь лежит Суворов».

Ни мрамора, ни бронзы рядом нет.

Цветы и те глядят чуть-чуть сурово.

Как много надо одержать побед, 

Чтоб так звучали три негромких слова!

Когда хватают славу на лету,

Когда о титулах заводят споры,

Я вспоминаю серую плиту

С тремя словами: «Здесь лежит Суворов».

                                                          Юрий Николаев.
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Лавра – высший статус православного монастыря. Так назывались крупнейшие мужские православные монастыри, подчинявшиеся непосредственно Патриарху. В 1797 году указом Павла 1 монастырь получил название Свято-Троицкая Александро-Невская лавра и стал одним из первых крупнейших архитектурных ансамблей столицы. К концу XVIII века лавра становится духовно-культурным центром.

В лавре хранились огромные духовные и исторические ценности: святые мощи, древние рукописи, старинные книги, иконы в драгоценных окладах, богатая церковная утварь.
С самого начала при монастыре были учреждены госпиталь и богадельня для офицеров и служивых людей. В 1720 году там открылись типография и школа для детей священнослужителей, впоследствии выросшая в Славяно-греко-латинскую семинарию, при Павле I получившую статус Духовной академии. В ней готовили духовые кадры. Ещё с петровских времён монахи Александро-Невского монастыря служили корабельными священниками на флоте, несли послушание в монастырях, многие из них становились архимандритами знатнейших монастырей и храмов России.

Александро-Невская лавра – ныне действующий мужской монастырь Санкт-Петербургской епархии.
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       Песнь о великой битве и победе благоверного князя Александра .
На земле прекрасней я не знаю

Русской заповедной стороны.

Много сохранила Русь святая

Подвигов далёкой старины.

Ты послушай, молодец удалый,

Песнь про предка твоего,

Да про то, как Родину спасала

Искренняя преданность его.

Было время тяжких испытаний, 
Когда брат на брата восставал.

Нечестивый, сильный и лукавый,

Враг поход на русских собирал.

Гой, Россия, ты матушка, ой, да продержись!

Александр, наш батюшка, ой да заступись!

Подступили воины чужие

Ко границе Русской стороны.

Но восстали русичи лихие,

Гнева справедливого  полны.

На Неве разбушевались волны,

Замерли войска, не шевелясь,

И ступил вперёд отваги полной,

Александр – благоверный князь.

Ко бесстрашным русичам - собратьям

Обратил он пламенную речь:

«Ведайте не в силе Бог, а в правде!»

И достал из ножен острый меч.

И поднялись русские знамёна,

На которых лик сиял Христов,

И мечи обрушились со звоном

На обломки рыцарских щитов.

Битва чёрной бурей разразилась,

Поубавив неба синевы.

И горячей кровью обагрились

Берега красавицы Невы.

Князь воюет не жалея жизни,

Всей душой за Родину стоит,

И Любовью пламенной к Отчизне

Сердце Александрово горит!

Русь моя! Великая Держава!

Много претерпела ты невзгод,

Но всегда служил Тебе исправно

Твой бесстрашный, преданный народ.

Нечисть не однажды покушалась

Навсегда расправиться с Тобой,

Но всегда сыны твои являлись

И с врагом вступали в смертный бой!

О победе в этой славной битве

Не устанут песни сочинять,

Ну а князя Невского в молитвах

Просят Русь Святую охранять!.                  Марина Волкова.
