Термины «левые», «центристы» и «правые» возникли во время Великой Французской Революции, и обозначали они расположение партий в парламенте. Те партии кто находился в левой стороне были сторонниками социального равенства, сохранения республики и отделение церкви от государства (якобинцы). Кто сидел на правой стороне были сторонниками монархизма, гос.религии и аристократии (фельяны).  А кто сидел в центре парламента были сторонники умеренной республики с частичными сохранением старых порядков и законов (жирондисты). 
Примеры левых идеологий: коммунизм, социал-демократы,  социалисты, либерал-социализм, зелёное движение, марксизм, анархисты, секуляристы.
Принципы  зелёных включают социальную справедливость, зависимость от низовой демократии, ненасилие и акцент на защиту окружающей среды. 
Секуляризм -  концепция, согласно которой правительство и другие источники норм права должны существовать отдельно от любого типа религий. С одной стороны, секуляризм может означать свободу от религиозных законов и учений и отсутствие принуждения к религиозному вероисповеданию со стороны государства и общества, которые должны быть нейтральными в вопросах религии
Примеры правых идеологий: нацизм, фашизм, консерватизм, анархо-капитализм, неолиберализм, националисты,  монархисты, теократы, франкисты. 

В 1905 - 1922 гг. в России к правым относились черносотенцы (консерваторы), к центру —октябристы и кадеты (либералы), к левым — эсеры и социал-демократы (РСДРП, включая большевиков), махновцы (анархисты).
В США определение правого и левого несколько иное. Т.к. там двухпартийная система, то консервативно-либеральную партию Республиканцев относят к правому флангу, а прогрессивно-либеральную партию Демократов к левым.
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