Кодовые названия военных операций в период Великой Отечественной войны:

Багратион – советская операция по освобождению Белоруссии (23 июня -28 июля 1944 г.).
Барбаросса - план немецкого блицкрига (молниеносной войны) против СССР.

Зимняя гроза - операция по деблокированию окружённой под Сталинградом немецкой группировки (6-й армии Ф. Паулюса) в декабре 1942 г. Закончилась неудачей!
Искра – советская операция по прорыву блокады Ленинграда с 12 по 18 января 1943 г. В результате советские войска соединились в районе Синявино и сумели создать «коридор» шириной 8–11 км.
Кольцо – советская операция по окружению и уничтожению остатков фашистских войск во главе с фельдмаршалом Ф. Паулюсом в ходе Сталинградской битвы (10 января – 2 февраля 1943 г.).
Концерт - продолжение операции «Рельсовая война» в ходе военных действий на смоленском и гомельском направлениях осенью 1943 г. Цель - вывод из строя железнодорожных путей противника
Кремль – немецкий план по дезинформации советского руководства о том, что главной целью фашистов в 1942 г. станет повторный удар по Москве, а на самом деле – наступление и захват Кавказа и Нижней Волги.
Кутузов – наступательная советская операция, в результате которой 5 августа 1943 г. был освобожден г. Орёл.
Малый Сатурн – среднедонская наступательная операция, проведённая с 16 по 30 декабря 1942 г. в ходе контрнаступления советских войск под Сталинградом.


Ост (Восток) – немецкий план по колонизации и германизации оккупированных территорий Восточной Европы и СССР после победы Германии в войне. Был разработан до начала Великой Отечественной войны.
Полководец Румянцев - наступление на Белгородско-Харьковском направлении в ходе Курской битвы в августе 1943 г. В результате операции были освобождены Белгород (5 августа) и Харьков (23 августа).

Рельсовая война - операция советских партизан по выводу из строя железнодорожных путей в тылу врага в ходе Курской битвы (1943 г.).


Тайфун - немецкая операция, целью которой был захват и полное уничтожение Москвы.
Уран – советская операция, связанная с контрнаступлением советских войск в ходе Сталинградской битвы с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г. Цель – окружение немецких войск под Сталинградом.
Цитадель – немецкий план, направленный на выравнивание положения армии после начала коренного перелома, в результате которого образовалась Курская дуга (конец 1942 г. – начало 1943 г.). Цель – «срезать» Курскую дугу атаками с севера и юга, и в итоге уничтожить советские войска
Эдельвейс - немецкая операции по захвату Кавказа (Грозный, Баку). Цель - нефтяные месторождения Кавказа.
Январский гром (Красносельско-Ропшинская операция)  - наступательная операция Красной армии Ленинградского фронта (14 – 30 января 1944 г.), в результате которой Ленинград был полностью освобождён от блокады.
