Выступление на методическом объединении учителей – логопедов 


Формирование ключевой компетентности учителя - логопеда
Педагогическая практика показывает, что современный учитель – логопед должен быстро ориентироваться в нестандартных ситуациях, быть 
профессионально и педагогически готовым к постоянному обновлению средств коррекционной работы, форм и методов организации своей деятельности, которая основывается на строгом соблюдение принципов дионтологии (взаимодействие с детьми, имеющими речевые расстройства их и родителями). Сфера труда логопеда предъявляет особые требования к его личностным качествам.


Социальный запрос общества требует высокого уровня сформированности профессиональной компетентности учителей-логопедов.


Под профессиональной компетентностью учителя-логопеда необходимо понимать интегральную характеристику профессионализма, включающую в себя развитые личностно-деятельностные структуры: личностно-профессиональная и профессионально-деятельностная компетентности.


Личностно-профессиональная компетентность учителя-логопеда  есть совокупность трёх компонентов: мотивационного, операционального и рефлексивного,  в соответствии с уровнем сформированности которых определяется профессиональная стадия учителя-логопеда: адаптивно-репродуктивная. Научно-методическая и профессионально-творческая.


Профессионалом предлагается считать такого учителя-логопеда, который владеет нормами профессионально-педагогической деятельности, изменяет и развивает свою личность средствами профессии.


Мотивационный компонент (блок) является центральным базовым образованием структуры личностно-профессиональной компетенции. Развитие профессиональной направленности обуславливает продуктивность педагогической  деятельности, которая зависит от силы и содержания профессиональной мотивации. Высокомотивтрованные учителя лучше видят взаимосвязь между усилием и результатом. 

Операциональный компонент (блок)  связан с мотивационным к. Логопед имеет дело с большим числом речевых и ,часто, психофизических расстройств, каждое из которых может оказаться существен ым. Нужно  уметь поставить цель,  увидеть, сформулировать и решить педагогическую задачу, значит, правильно подбирать оптимальные приёмы и методы. Поэтому, способность к саморазвитию, самообогащению и самосовершенствованию необходима для достижения эффективности результатов. Кроме того, важен индивидуальный стиль деятельности –
Наибольший результат при минимальных затратах времени и сил.

Фундаментальная особенность – профессиональное мышление логопеда. 


Рефлексивный компонент (блок), его эффективная деятельность невозможна  без одной из его составляющих профессионального самосознания учителя – логопеда (самооценка личности, как оценка личностью самой себя, своих возможностей, качеств и места среди других людей, своих профессиональных качеств).

Общий корреляционный анализ данных компонентов показал взаимозависимости между отдельными составляющими. Например: направленность и педагогические потребности логопеда зависят от уровня развития профессионального мышления; чем выше мотивирован логопед, тем меньше влияния на него оказывают неблагоприятные факторы и наоборот.

 Уровнем сформированности компонентов определяется стадия профессионального развития логопеда: адаптивно-репродуктивная (низкий уровень), научно-методическая (средний уровень), профессионально-творческая (высокий уровень). 
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