Учет особенностей латерально-доминантных профилей учащихся на уроках информатики в школе VII вида.

Мы все признаем громадное разнообразие человеческих личностей, разнообразие, которое делает каждую личность уникальной, вызывая интерес, беспокойство, восхищение и придавая загадочность нашей собственной особенной природе. Для того, чтобы лучше понимать человека, психологи и педагоги разработали системы для выявления и обобщения этих разнообразий. Понимание индивидуальных особенностей и стилей обучения помогает планированию образования и обучающих программ для лучшего учета индивидуальных особенностей личности.
Этот метод определения и отображения индивидуальных стилей обучения был впервые разработан Полом и Гейл Деннисонами. Доминирующие профили, описанные Деннисоном, определяют латеральное доминирование глаз, ушей и рук по отношению к ведущему полушарию мозга. Такие модели латерального доминирования в значительной степени влияют на способ, которым личность производит внутреннюю переработку информации, и, соответственно, на обучающие стратегии, которые он или она предпочитают. 

Существуют 32 различных доминирующих профиля. Их различие зависит от того, какой глаз, какое ухо, какая рука или нога, какое полушарие мозга преобладает (наиболее часто используется и более значимо). Люди выказывают все возможные способы расстановки доминант. Можно, например, иметь ведущую левую руку, но ведущую правую ногу, ведущий правый глаз, но ведущее левое ухо. Латеральная доминанта индивидуума является, в основном, врожденной и влияет на способ, которым тело и мозг первоначально обрабатывают информацию. Эти врожденные или основные доминирующие признаки являются особенно полезными для понимания трудностей отстающих учеников. Но они также освещают поведение взрослых в стрессогенных условиях. [http://biblioteka-pushkina.ru/dominiruyushhij-faktor]
При индивидуальном обучении ребенка желательно опираться на его доминирующий профиль. Но при работе с классом важно учесть особенности трех основных направлений в восприятии и обработке информации: визуальное, аудиальное и кинестетическое.

От того, какой канал у ребенка ведущий, зависит освоение многих важных навыков. (чтение, письмо). Существенно отличаются и особенности умственной работы (уровень отвлекаемости, особенности запоминания и др.). Если родители и учитель знают, к какой категории относится их ученик, им легче строить с ним отношения. Многое становится понятным: почему возникают проблемы с дисциплиной, почему они "говорят на разном языке", как правильно поощрять ребенка или делать ему замечания и т. д.
На уроке учитель может представлять информацию детям, используя все каналы восприятия: и зрение, и слух, и кинестетический канал. Тогда у каждого из них есть шанс усвоить хотя бы часть этих сообщений.
Особенности внимания. Кинестетику вообще трудно концентрировать свое внимание, и его можно отвлечь чем угодно; аудиал легко отвлекается на звуки; визуалу шум практически не мешает
Особенности запоминания. Визуал помнит то, что видел, запоминает картинами (образное мышление хорошо развито). Аудиал - то, что обсуждал, запоминает, слушая. Кинестетик помнит общее впечатление; запоминает, двигаясь, ощупывая, записывая. От визуала можно требовать быстрого решения задач; от аудиала - немедленного повторения услышанного им материала; от кинестетика лучше не ждать ни того, ни другого - он нуждается в другом отношении, ему нужно больше времени и терпения со стороны учителей. 

При выполнении работы на уроке или дома рекомендуется:
визуалу разрешить иметь под рукой листок, на котором он в процессе осмысления и запоминания материала может чертить, штриховать, рисовать и т.д.; аудиалу не делать замечания, когда он в процессе запоминания издает звуки, шевелит губами - так ему легче справиться с заданием; кинестетика не заставлять сидеть долгое время неподвижно; обязательно давать ему возможность моторной разрядки, например, выходить к доске; запоминание материала у него легче происходит во время движения.
Очень важно общаться с ребенком на "его языке": с визуалом используя слова, описывающие цвет, размер, форму, местоположение; выделяя цветом различные пункты или аспекты содержания; записывая действия, используя схемы, таблицы, наглядные пособия и др.; с аудиалом используя вариации голоса (громкость, паузы, высоту), отражая телом ритм речи (особенно головой) со скоростью, характерной для этого типа восприятия; с кинестетиком используя жесты, прикосновения и типичную для них медленную скорость мыслительных процессов; помнить, что кинестетики обучаются посредством мышечной памяти; чем больше преувеличения, тем лучше для запоминания; позволять им проигрывать в ролях части информации.

Среди учащихся школы VII вида кинестетики составляют самую большую часть. Это непоседы с замедленным восприятием информации. Работа за компьютером позволяет им работать в индивидуальном темпе. На уроке разрешается подходить к соседу, чтобы помочь ему в выполнении задания и, в то же время, разрядиться. 
Учитывая интересы визуалов, задания в редакторах, Word и Excel выполняются с раскрашиванием текста и ячеек таблиц, что помогает визуалам освоить способы форматирования. Наибольший интерес вызывает составление презентаций в среде Power Point с использованием анимации. Изучение алгоритмизации начинается с примеров, когда ученики по очереди «становятся роботами» и по командам учителя двигаются по классу. Затем рассматриваются алгоритмы построения рисунков в редакторе Paint. Для изучения основ программирования выбрана среда «ЛогоМиры», которая позволяет строить программы для анимации картинок. На каждом из нескольких уроков разбираются варианты программ с названиями «Гонки», «Кораблик», «Садовник», и по этим названиям запоминаются приемы простейшего детского программирования. На каждом уроке объяснение состоит из «проговаривания» нового материала с записью на доске (для визуалов и аудиалов) и выполнения задания на компьютере в индивидуальном темпе с дополнительной демонстрацией учителя, если это потребуется для кинестетиков.
В результате к девятому (выпускному) классу наши наиболее успешные учащиеся обладают компетенциями, достаточными для продолжения образования в области информационно-компьютерных технологий.
