Использование здоровьесозидающих образовательных технологий для коррекционной работы в школе VII вида.

Человек – чудо.

       Из всех чудесных вещей на земле ничто не является более удивительным, чем человеческий мозг. Например, каждую секунду благодаря  различным органам чувств в мозг поступает приблизительно 10 миллионов единиц информации. Каким же образом он не перегружается такой лавиной? Тот способ, каким разум это делает, является одним из многочисленных чудес человеческого мозга. Здесь играют роль два фактора. Во-первых, в стволе мозга находится сеть нервов. Эта сеть называется ретикулярной  формацией. Действуя, как своего рода центр регуляции движения, она следит за миллионами сообщений, поступающих в мозг, отсеивает всё незначительное и отбирает существенное для внимания мозговой коры. Каждую секунду эта сеть пропускает в сознание самое большее несколько сотен сообщений. Во-вторых дальнейшее сосредоточение нашего внимания происходит, по-видимому, благодаря волнам, которые проносятся через мозг от 8 до 12 раз в секунду. Полагают, что мозг посредством этих волн тщательно просматривает сам себя, тем самым концентрируясь на главном. Несмотря на то, что мозг составляет всего лишь  2 процента веса тела, он вмещает 100 миллиардов нервных клеток.
   Какие именно физиологические изменения происходят в мозгу, когда мы учимся, точно не известно .Однако экспериментальные данные говорят о том, что когда мы учимся, особенно в раннем возрасте, формируются лучшие связи между нейронами. Мозг, подобно мышце, укрепляется применением и слабеет от  бездействия.

Особенности учащихся школы для детей с ЗПР. 
   Учащиеся – дети с задержкой психического развития, с различными нарушениями интеллекта и психики. Отклонение в психическом развитии очень неоднозначно, может иметь множество различных предпосылок, причин и следствий. ЗПР относится к слабовыраженным отклонениям и занимает промежуточное место между нормой и патологией. Трудности, которые они испытывают, связаны с социальной адаптацией и обучением.
Наиболее ярким признаком ЗПР исследователи называют незрелость эмоционально-волевой сферы. Часто это проявляется в нарушении внимания: его неустойчивость, сниженная концентрация, повышенная отвлекаемость; также это может сопровождаться повышенной двигательной и речевой активностью.
Организация сбережения здоровья и применение новых технологий.

    В настоящее время в школах наблюдается большой процент «нестандартных» детей (32-36%). Это объясняется и состоянием здоровья, и психологическим дискомфортом, и многими другими причинами. В школах для детей с ЗПР решается задача коррекции и поддержания здоровья учащихся с помощью различных образовательных технологий.
   Организована служба сопровождения: это врачи, логопеды, психологи, учителя физической культуры, ведущие занятия ЛФК.

   Надеюсь, что педагоги и воспитатели возьмут на вооружение и методику образовательной кинезиологии, которая помогает ребенку развиваться физически и лучше учиться. Упражнения образовательной кинезиологии можно вводить не только на уроках физкультуры, но и  как физкультминутки на любом уроке. Достоинство этих упражнений и в том, что они ни в коем случае не несут вреда здоровью. И работают они не только для детей, но и для людей всех возрастов и различных профессий.
   Разработчики системы образовательной кинезиологии – Пол и Гейл Деннисоны. Ими создана программа «Гимнастика мозга», которая с помощью естественных физических движений тела активизирует природные механизмы мозга.

   Упражнения позволяют улучшить внимание, развивать навыки коммуникации, письма. Дети становятся внимательнее, спокойнее, улучшается их успеваемость. Простота и доступность этих упражнений позволяет выполнять их и дома с родителями.

«Перекрестные шаги», «Точки мозга», «Крюки Кука», «Шаги Буратино» - простые, не требующие особых двигательных навыков упражнения, эффективны и при снятии стресса и нервного напряжения, позволяют проработать внутренние трудности, снять «зажатость», оптимизировать собственные резервы человека.
   Возможно также использование системы упражнений, разработанных А.В.Семенович.

   Поскольку у детей с ЗПР часто  наблюдается отставание в развитии эмоционально-волевой сферы, мне кажется уместным использовать в работе с ними  хорошо зарекомендовавшие себя приемы работы с детьми более раннего возраста, такие как пальчиковые игры, теневой театр (для развития мелкой моторики). Выбор большой. Подберите то, что «ложится» на ваш опыт и темперамент.
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