           Конспект занятия посвященное «Дню Матери»
Предварительная работа. 

· Нарисовать портреты мам. 

· Принести из дома фотографию мамы. 

· Чтение с анализом стихотворения Е. Благининой "Посидим в тишине"

· Чтение ненецкой сказки "Кукушка"

· Беседа о дне Матери. 

· Игра "Кто внимательный?" 

 Материалы: фотографии мамы 

 Цель:
 Учить детей составлять  рассказы о людях, используя их портреты и фотографии; развивать монологическую связную речь; упражняться в подборе имен прилагательных к именам существительным. Закрепить умение отвечать на вопросы полным предложением; воспитывать у детей любовь, уважение, заботливое отношение к мамам не только в праздничный день, но и повседневно. 

Ход занятия 

Воспитатель. 

 Наше сегодняшнее занятие я хочу начать с загадки Е. Благининой. 

 "Я вам загадаю загадку, 

 А вы отгадайте ее 

 Кто ставит на пятку заплатку 

 Кто гладит и чинит белье? 

 Кто дом по утру прибирает, 

 Кто ставит большой самовар? 

 Кто с младшей сестренкой играет 

 И водит ее на бульвар 

 Кем коврик бахромой вышит 

 (Сестренке – видать по всему)? 

 Кто письма подробные пишет 

 Солдату, отцу моему . 

 Чьи волосы снега белее, 

 А руки желты и сухи? 

 Кого я люблю и жалею 

 О ком сочинила стихи?" 

Дети. Мама. 

Воспитатель. 

 Сегодня мы поговорим с вами о наших любимых мамах. 

Игра "Назови маму ласково". 

Чтение стихотворения. 

 Мамин день - 8 Марта – 

 Отмечает вся страна. 

 И пускай еще морозы, 

 И сосульки под окном, 

 Но пушистую мимозу 

 Продают уже кругом, 

 Брызги солнечного лета 

 Мы несем с мимозой в дом, 

 Дарим бабушкам и мамам, 

 Поздравляем с Женским днем! 

Воспитатель. 

 Мама – самый дорогой человек на свете. От маминой улыбки нам становится тепло, радостно, спокойно на душе. 

В: - Ребята, а вы всегда бываете добрыми, ласковыми, послушными детьми? 

 (Ответы детей). 

В: - Вы помогаете своим мамам? 

 (Ответы детей). 

В: А какие вы знаете праздники для мам? 

 ( 8 Марта, День Матери, День рожденья и т.д.) 

В: - А какой скоро будет мамин праздник? 

 ( Ответы детей). 

В: Сейчас мы с вами рассмотрим фотографии ваших мам, которые вы принесли из дома, и портреты, которые вы нарисовали. Мы с вами составим рассказы о ваших мамах, а портреты подарим мамам на праздник. 

 ( рассматривание фотографий и портретов) 

 Беседа по ним. 

В: Кто изображен на рисунках и фотографиях? 

Д: Мама. 

 В: Как зовут твою маму? 

Д: Оля, Галя, Марина Владимировна, и т.д. 

В .Какие у нее волосы? ( каштановые, черные, волнистые, короткие и т.д.) Глаза? (голубые, добрые, ласковые и т. д.) Руки? ( Нежные, теплые, трудолюбивые и т.д.) 

В: Какая она? ( Добрая, красивая и т.д.) 

В: Где она работает? Кем? 

 (Ответы детей). 

В: Чем занимается дома? 

 ( Ответы детей). 

В.Как вы помогаете своей маме? 

 ( Ответы детей). 

Пальчиковая гимнастика. 

 ( Дети встают в круг ) 

В: В праздничные дни все особенно усердно помогают маме по хозяйству. Вот и наши пальчики решили поработать. 

 Ну – ка, братцы, за работу! 

 Покажи свою охоту. 

 Большаку – дрова рубить, 

 Печи все тебе топить, 

 А тебе – воду носить, 

 А тебе – обед варить, 

 А тебе посуду мыть 

 А потом всем песни петь, 

 Песни петь да плясать 

 Нашу маму поздравлять. 

 ( Поочередно разгибать пальцы, начиная с большого, а на слова « Песни петь да плясать» - энергично шевелить ими ). 

Воспитатель. А теперь давайте вы самостоятельно составите рассказ по фотографии или портрету своей мамы. Но сначала я расскажу вам о своей маме, а вы послушайте. 

 Мою маму зовут Татьяна Тимофеевна. Моя мама очень красивая. У нее волнистые, каштановые волосы; добрые, карие глаза. Моя мама работает поваром в столовой. У моей мамы ласковые, нежные и трудолюбивые руки. Когда моя мама приходит с работы: она готовит кушать для всей семьи. А я ей всегда помогаю. Я очень сильно люблю свою маму. 

В: А теперь вы расскажите мне о своей маме. 

 ( Рассказы 2-х – 3-х детей.) 

Физкультминутка. 

 (Выполнение движений по тексту стихотворения). 

 Маму я свою люблю, 

 Я всегда ей помогу - 

 Я стираю, полоскаю, 

 Воду с ручек отряхиваю, 

 Пол я чисто подмету 

 И дрова ей наколю. 

 Маме надо отдыхать, 

 Маме хочется поспать. 

 Я на цыпочках хожу, 

 И ни разу, 

 И ни разу ни словечка 

 Не скажу. 

 (После физкультминутки рассказы остальных детей). 

Итог. 

 1.Какой праздник скоро мы будем отмечать? 

 2.Кого надо не забыть поздравить в этот праздник? 

 3.Как вы думаете, какой подарок будет для мам самым желанным? 

 Литература. 
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МАМА – СОЛНЫШКО МОЕ. ЦЕЛЬ: учить: · самостоятельно составлять небольшие описательные рассказы о маме, знать и понимать пословицы о маме, · подбирать эпитеты, · выразительно рассказывать стихи. Развивать: · познавательную активность (рассматривание репродукций художников разных эпох), · словарный запас детей . Воспитывать любовь и уважение к матери, способствуя созданию теплых взаимоотношений в семье. Предварительная работа. Чтение художественной литературы, заучивание стихов о маме, ознакомление с пословицами о маме. Беседы о маме (профессии, совместные дела, отдых, увлечения). Выставка детских рисунков «Вот такая моя мама!»; фотовыставка «Моя любимая мамочка!» Изготовление поделок совместно с мамой Посещение выставки поделок « Если с мамой вместе, то вечер интересней» Изготовление подарков для мамы Атрибуты: мультимидийная установка; цветок. Дети входят в празднично украшенный зал под песню о маме и садятся на стулья. Перед ними экран, на котором меняются слайды с фотографиями мам с детьми. Ведущий: Ребята! Каждый год в конце ноября в нашей стране отмечают «День Матери». Вот и мы с вами сегодня собрались, чтобы поговорить о маме. Мама! Мамочка! Это слово мы произнесли самым первым, когда были очень маленькими. Мы называем так самого дорогого, самого близкого человека на земле. Сколько же тепла таит в себе это слово! Материнская любовь греет нас и оберегает до старости. Мама учит нас быть мудрыми, добрыми, дает советы, заботится о нас, оберегает и любит. Многие поэты, став взрослыми, посвятили своим мамам стихи. Вот Сергей Есенин написал своей матери письмо: Ты жива еще, моя старушка? Жив и я. Привет тебе, привет! Пусть струится над твоей избушкой Тот вечерний несказанный свет. Пишут мне, что ты, тая тревогу, Загрустила шибко обо мне, Что ты часто ходишь на дорогу В старомодном ветхом шашуне… Ведущий: Вот послушайте стихотворение Елены Благининой. Читает ребенок. Мама спит, она устала Ну и я играть не стала. Я волчка не завожу, Я уселась и сижу. Не шумят мои игрушки, Тихо в комнате пустой, А по маминой подушке Луч крадется золотой. И сказала я лучу: «Я тоже двигаться хочу! Я бы многого хотела: Вслух читать и мяч катать Я бы песенку пропела, Я б могла похохотать… Да мало ль я чего хочу, Но мама спит, и я молчу. Луч метнулся по стене, А потом прильнул ко мне. «Ничего!»- сказал он будто, «Посидим и в тишине». Ведущий: Ребята, скажите, почему девочка перестала играть? Почему мама спит? Как вы думаете, как девочка относится к своей маме? Что сказала девочка «золотому лучу», который крался по маминой подушке? А как вы себя ведете, когда ваша мама отдыхает? Ответы детей. Ведущий: Ребята, кто из вас знает стихи о маме? Дети читают стихи по своему выбору. Моей маме. Все фиалки мира и луга с цветами, Дали с голубями – все отдам я маме. Теплый запах хлеба, месяц май цветистый И глубины неба, и салют искристый. Вышивку на ткани и овечек стадо – Все отдам я маме, все, чему я рада. Очи мамы – росы, я ношу их в сердце, Очи мамы – звезды, чтобы всем согреться. Подарок маме. Мы подарок маме покупать не станем – Приготовим сами, своими руками. Можно вышить ей платок, Можно вырастить цветок, Можно дом нарисовать, Речку голубую… А еще расцеловать маму дорогую! Мамины руки. Говорят у мамы руки не простые, Говорят у мамы руки золотые. Я гляжу внимательно, подношу поближе, Трогаю и глажу – золота не вижу. Почему же люди наши заводские Говорят у мамы руки золотые? Спорить я не буду, им видней – Ведь они работают с мамою моей! Мама. Мама режет хлеб пшеничный – Хлеб пшеничный нам привычный. Всем вокруг - по равной доле. В доме пахнет, словно в поле: Пахнет сеном, пахнет мамой… На столе готов обед. Входит мама, входит свет. Я тебя люблю. Мама очень – очень я тебя люблю Так люблю, что ночью в темноте не сплю. Вглядываюсь в темень, зорьку тороплю Я тебя все время мамочка люблю! Вот и зорька светит, вот уже рассвет Никого на свете лучше мамы нет! Маме. Маму очень я люблю милую родную Не подарок ей куплю – что-то нарисую. Нарисую светлый день, день чудесный самый, Чтобы даже грусти тень не коснулась мамы. Ей приятно будет в нем и пройдет усталость. Я хочу, чтоб с этим днем мама не рассталась. С мамой. У меня, ребята, мама – не найдешь такую. Если только мама дома – все умею, все могу я. С мамой есть вкуснее кашу, С мамой страшный сон не страшен, С мамой даже ночь светлей, С мамой плакать веселей. Ведущий: много стихов, посвященных маме, положены на музыку. Давайте споем песню о маме. Исполняется песня «Зореньки краше…» Ведущий: В народе про маму говорят: «Родных много, а мать роднее всего» (русская пословица). «Сердце матери лучше солнца греет» (русская пословица). Ведущий: А, вы, ребята, какие знаете пословицы о маме? Ответы детей. Материнская молитва со дна моря вынимает. Мать кормит детей, как земля людей. Сыр калача белее, а мать мачехи милее. Мать праведна – ограда камена. Кто мать и отца почитает, тот вовек не погибает. Слепой щенок и тот к матери ползет. При солнышке тепло, а при матери добро. Дети рассматривают картины известных художников на экране, ведущий комментирует их. Ведущий: Женщиной – матерью восхищались во все века. С древних времен художники создавали свои произведения, чтобы донести до наших дней ее образ. Посмотрите, это картина Леонардо да Винчи «Мадонна Литта». Как нежно смотрит она на своего малыша, как бережно держит его на руках. А это картина А.Боровиковского «Портрет Балашовой Е. Г. С детьми». Посмотрите, как дети нежно обнимают свою маму, как мама счастлива от этого. Вот картина К.Брюллова «Портрет графини О. И. Орловой-Давыдовой с дочерью». С каким трепетом и любовью она смотрит на нее. В.Тропинин «Портрет В. И. Ершовой с дочерью». А вот еще одна мама. Посмотрите, как она любуется своей дочерью. И.Репин «На меже». А вот мама гуляет со своими детьми по полю. Они веселы и полны задора, им не страшно, потому что с ними мама. Мери Кессет «Молодая мама». Здесь молодая мама занимается рукоделием, а дочь нежно к ней прижалась. Так уютно и хорошо возле мамы! Б.Кустодиев «Утро». А на этой картине мама купает своего малыша. Она заботится о нем и любит его. Ведущий: А вот как нарисовали своих мам наши ребята. Дети под музыку смотрят и узнают свои рисунки на экране, а ведущий напоминает, кто их рисовал. Ведущий: А теперь, предлагаю поиграть в игру «Подари маме ласковое слово». Дети становятся в круг и начинают передавать цветок друг другу, говоря маме ласковое слово. На экране появляются фотографии мам. Ведущий: Мамы разные нужны Мамы всякие важны. Ребята, наши мамы умеют готовить вкусные обеды, чисто стирать вещи и содержать дом в порядке. Они очень хорошие хозяйки. Но мамы трудятся не только дома, многие из них работают (называет, где работают мамы). Давайте немного расскажем о своих мамах. Дети 2-3 человека рассказывают о своих мамах: Как зовут? Кем она работает? Что делает на работе? Чем занимается дома с ребенком? Звучит аудиозапись песни «Мама» в исполнении Стаса Михайлова. На экране появляются фотографии мам с детьми. Ведущий: Ребята, сегодня мы с вами поговорили о маме. Теперь- то мы знаем, кто самый родной человек на земле. Это – мама. Она приласкает, пожалеет, простит, научит. Берегите своих мам! Не расстраивайте их по пустякам, а больше радуйте их своими успехами. Сегодня вечером, когда вы встретитесь с мамой, подарите ей подарок, сделанный своими руками. Дети выходят из зала в группу под музыку.
Конспект НОД для старшего дошкольного возраста.

Образовательные области: «Познание», «Музыка», «Коммуникация».

Тема: «День матери»
Цель: воспитывать чувство любви к маме через приобщение к произведениям искусства (литература, музыка, живопись), в которых главным является образ женщины – матери.

Задачи:

Образовательные: 

- учить детей составлять описательные рассказы по рисункам;

- формировать грамматически правильную речь: умение грамотно сочетать существительные, прилагательные, глаголы;

- учить детей внимательно рассматривать картину, рассказывать по ней, понимать замысел художника;

- учить способам словообразования существительных, обогащать речь детей определениями;

Развивающие:

- развивать эстетическое восприятие музыкального произведения, определять его характер;

- развивать творческие способности детей.

Воспитательные:

- воспитывать у детей дружеские взаимоотношения, сопереживание, эмпатию.

Словарная работа: портрет, профессия, поэт, художник, писатель, сочинять, настроение, характер.

Материалы и оборудование: рисунки детей, куклы, картина М.Шилова «Мать», магнитофон, платочки, таз, бумага для оригами, мяч.

Предварительная работа: конкурс рисунков «Моя любимая мамочка» (родители, дети), разучивание стихотворений, рассматривание репродукций картин о семье, беседы о семье, профессиях, о домашних поручениях, занятия по конструированию в технике оригами.

Методы и приемы: вопросы к детям, рассказ, объяснение; использование картины, рисунков, музыкального сопровождения, художественного слова; дидактические, словесные игры; практические действия детей. 

Ход НОД:

Организационный момент.

Воспитатель: Мама! Главный человек! Мама даёт жизнь своему ребёнку. Мама всегда хочет, чтобы её дети выросли добрыми, здоровыми, умными.

Входит кукла, плачет (взрослый)

Воспитатель: Что ты плачешь, кукла? 

Кукла: У меня нет мамы, я даже не знаю кто это.

Воспитатель: Не плачь, куколка. Сейчас ребята покажут тебе рисунки и расскажут о своих мамах. 

Дети (2-4 человека) показывают портреты своих мам (которые они нарисовали дома совместно с родителями) и рассказывают о них.

Кукла: Как хорошо ребята рассказали о своих мамах! А кто же моя мама? 

Воспитатель: А твоя мама – девочка, которая с тобой играет. У наших девочек тоже есть куклы – дочки. Посмотри как они танцуют с ними.

«Танец с куклами» (музыкальное сопровождение).

Кукла: Как хорошо девочки танцевали со своими дочками! Я побегу и обниму свою мамочку! (Кукла уходит).

Воспитатель: Мама! Какое красивое доброе слово! О мамах поэты сочиняли стихи. Почитаем стихотворения о маме.

З. Воскресенская «Мамочке».

Мамочке моей родной 

Хочется мне пожелать

Чаще дома быть со мной,

Чтоб одной мне не скучать.

Чтобы мы читали книжки,

Сшили шапочку для мишки.

Рядом с мамой мне светло

И уютно, и тепло.

Г. Ладзынь «Мама».

Сыро, хмуро за окном,

Дождик моросит.

Низко небо серое 

Над крышами висит.

А в доме чистота, порядок и уют.

У нас своя погода тут.

Улыбнётся мама – 

Ясно и тепло – 

Вот уж вам и солнышко

В комнату взошло!

Воспитатель: О маме можно рассказать не только словами. Многие художники писали портреты своих мам. 

Рассматривание картины Шилова «Мать»

Воспитатель: Внимательно рассмотрите картину. Посмотрите, как художник красками смог передать характер и настроение мамы.

Вопросы к детям:

- Какая мама на портрете? Какое у неё лицо, волосы, украшения? Опишите её платье. Какие цвета использовал художник? Как вы думаете, какое настроение у мамы?

Воспитатель: О мамах сочиняют стихи, пишут картины, сочиняют музыку. Музыкой композиторы хотят передать свою любовь, уважение, благодарность маме. Сейчас мы послушаем музыкальное произведение П.И. Чайковского, которое так и называется – «Мама». (Прослушивание)

Воспитатель: Какая музыка по характеру?

Словесная игра «Мама» (развитие речи с координацией движений).

Маме надо отдыхать

Маме хочется поспать.

Я на цыпочках хожу,

Маму я не разбужу.

Тук – тук – тук, тук – тук – тук,

Раздаётся пяток стук.

Мои пяточки бегут,

Прямо к мамочке ведут.

Воспитатель: Маму нужно любить и беречь, радовать добрыми делами. Как вы помогаете мамам дома? 

Игра-соревнование «Стирка».

Ход игры: два участника «стирают» в тазике платочки, два участника держат верёвку, после слов ведущего мальчики вешают платочки на верёвку. Игра проводится 2 раза. 

Ведущий:       Я один у мамы сын

                        Нет у мамы дочки.

                        Как же маме мне помочь

                        Постирать платочки.

                        Мыло пенится в корыте

                        Я стираю, посмотрите!

Воспитатель: Мамы есть не только у людей, но и у животных. Поиграем в игру «Мамы и детки».

Дидактическая игра «Мамы и детки».

Цель: учить детей словообразованию существительных.

Правила игры: Воспитатель бросает мяч ребёнку, называет животного. Ребёнок ловит мяч, возвращая, называет детёныша. 

Воспитатель: Ребята, сегодня праздник, День Матери. Порадуем наших мам, сделаем им подарки. 

Оригами. Дети из бумаги складывают фигурки различных животных. 

Итог занятия: 

Воспитатель: Через произведения искусства мы по-новому взглянули на наших мам. Узнали, как можно через слово, через цвет, через звук рассказать о любви к маме. Любите и берегите своих мам, радуйте их добрыми делами. Вы сделали мамам хорошие подарки, они их очень порадуют.

