Сказочный мир иллюстраций Юрия Алексеевича Васнецова

Задумчивый лесной край, где родился и вырос художник, детские впечатления от ярмарки игрушек «Свистуньи» с нарядными куклами-барынями, расписными яркими петухами, конями оказали заметное влияние на его творчество. Многие персонажи рисунков Васнецова имеют сходство с образами, рожденными народной фантазией. 

Чем ближе знакомишься с работами Васнецова, тем больше восхищаешься богатством его творческого воображения : так много животных нарисовал художник и все они очень разные. У каждого свой характер, своя манера поведения, свой стиль в одежде . 

На иллюстрациях к потешке «Мыши» Юрий Алексеевич изобразил  хоровод из двенадцати мышат : у девочек – мышек яркие юбочки, украшенные полосочками, а у мальчиков – мышат разноцветные рубашечки с пуговицами.

 Очень большую нагрузку несет в работах Васнецовацвет. Часто от него так и веет радостью. А в иллюстрациях к потешкам ярко –желтый фонне только передает картину теплого солнечного дня, но и усиливает восприятие образов, созданных художником.  Хотя на рисунках Васнецова птицы и животные похожи на игрушечных, вместе с тем они очень самобытны и выразительны. Сказочные образы рожденные фантазией художника, близки и понятны детям, потому что он нашел художественную форму, наиболее точно отвечающую особенностям детского восприятия. С рисунками Васнецова ребенок встречается  на протяжении всего дошкольного детства.       

Живут герои иллюстраций Васнецова в избушках с причудливыми и удивительными узорами. Посмотришь на домик и скажешь, кто в нем живет. Для козы с козлятами художник нарисовал маленькую простую лесную избушку, и стоит она на пенечке. Для трех медведей – большой крепкий дом из толстых бревен. Но и медвежий дом тоже уютный .

Но не все иллюстрации художника вызывают у детей радостное настроение. Посмотрит ребенок на иллюстрацию к песенке «Гуси» и сразу видит, что к героям Васнецова пришла беда . Об этом свидетельствует тревожный темно-синий фон рисунка, на котором особенно белым кажутся оперения птиц. А вот другая  иллюстрация, где гуси-лебеди летят в вечернем небе. Летят быстро и высоко, так что люди на земле кажутся сверху совсем маленькими. Позы людей свидетельствуют о том, что они чем-то обеспокоины. 

В своих рисунках для детей Васнецов талантливо объединил сказку и реальность. И чтоб не происходило на этих иллюстрациях это всегда что-то доброе и светлое, с чем не хочется расставаться ни детям, ни взрослым.      

За что дети любят рисунки

 Владимира Васильевича Лебедева

Умение подчеркнуть в рисунке главную мысль автора, раскрыть ее особенно характерно для творчества этого большого художника. В.В. Лебедев хорошо представлял себе маленького читателя с конкретностью его детского мышления и особенностями восприятия. Знакомясь с биографией Лебедева, можно увидеть, каким тесным было его сотрудничество с С.Маршаком. Рисунки Лебедева просты и локоничны. В них нетничего лишнего: ни цветного пятна, ни линии, ни детали, поэтому они доступны ребенку, вызывают у него эмоциональный отклик. Лебедев любил в одних рисунках изображать отдельные предметы, сохраняя белое поле листа. В других располагая фигуры профильно, соблюдая лаконичность цвета и рисуя акварелью, он заполнял весь лист. Акварель придовала рисунку легкость, воздушность. Можно заметить как тонко Лебедев учитывал воздействие цвета на зрителя. Так, например, солнечные, яркие, остроумные и темпераментные рисунки к «Цирку» вызывают чувство радости, веселья. А приглушенные тона рисунков к «Тихой сказке» создают совсем другое настроение – задумчивости, тревоги. Любуясь иллюстрациями Лебедева, мы находим все новые и новые детали. В отдельных рисунках мастер добивается выразительности с помощью линии, штриха. Линия может выразить и стремительное движение, и даже характер темперамент героев. А как умело владеет художник изображением формы предмета. Иногда его рисунки схематичны и просты: голова-шар и туловище-шар – человек, прямоугольник и круг – тележка с колесом. Все детали опущены, но зато основная форма передает главное. А если художник прорисовывает детали, то они важны и значимы. Иллюстрируя рассказы Л.Толстого, произведения С.Маршака, Лебедев рисовал не сусальных пай-деток. «Его» дети могут быть и некрасивыми, но обязательно обаятельными. При этом художник стремиться передать характерные особенности каждого ребенка. 

РЕКОМЕНДУЕМ ПРОЧИТАТЬ ВМЕСТЕ С ДЕТЬМИ:

С. Маршак «Цирк», «Багаж», «Мороженое», «Вот какой рассеянный», «Сказка о глупом мышонке»

Л. Толстой «У Розки были щенки», «Была у насти кукла»

Мастер светящихся акварелей

Ювеналий Дмитриевич Коровин

Какую бы книгу с рисунками Коровина мы ни взяли, везде языком линий, красок живо, ярко, выразительно рассказывается о том, что волнует каждого ребенка. Вот красочная, притягивающая к себе взгляд книга «Что такое хорошо, что такое плохо» Маяковского. Дети подолгу рассматривают их. Ребенку близок и понятен образ главного героя, созданный художником. Очень интересно показал Коровин сказочный мир в иллюстрациях к сказкам «Царевна-лягушка», «Терешечка», «Сестрица Аленушка и братец Иванушка». Фантастическое и реальное здесь тесно переплетено. Особенно сильное впечатлениепроизводит рисунок, на котором изображена Аленушка, тонущая в болоте: голова девочки уже не видна и только поднятые над головой руки как бы взывают о помощи.    Таким образом, работы художника формируют у детей не только эстетические, но и нравственные чувства. 

В иллюстрациях к русской народной сказке «Царевна-лягушка» Коровин так выразительно передает мимику персонажей, что порою, кажется, что они живые.

«Терешечка» -- очень добрая, лиричная сказка о чудесном превращении деревянной колодки в мальчика.Художник создал такой милый, светлый образ героя, что у всех детей Терешечка вызывает симпатию, сочувствие. Изображая добро художник использует яркие и пастельные акварели. Зло он рисует темными красками. Носительница зла – Баба-Яга совсем другая – страшная, безобразная. И поэтому победа над ней кажется еще дороже. 

Много книг проиллюстрировал этот художник. Выразительные средства в его рисунках очень разнообразны. Акварель сочетается с темной тушью или карандашом. Оригинальны и композиционные решения. Но самое главное в его работах – это игра света и цвета.Он сам писал о том, что ребенок инстинктивно тянется к цветному. Для малыша детская книга – продолжение игрушек. Она – переход от игры к серьезному. Прекрасно зная психологию детей, Коровин создал иллюстрации, очень доступные малышам и в то же время пробуждающие в них любознательность. 

РЕКОМЕНДУЕМ ПРОЧИТАТЬ ВМЕСТЕ С ДЕТЬМИ:

В. Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо?», «Конь – огонь»

С. Михалков «Дядя Степа»

С. Маршак «Почта», «Мяч», «Мастер-ломастер»,

Г.Ладонщиков «Цирк» 

Русские народные сказки: 

«Царевна-лягушка», «Терешечка»,

«Сестрица Аленушка и братец Иванушка». 

Рекомендации родителям!

Прочтите с детьми книги иллюстрированые В. Сутеевым : «Айболит», «Тараканище», «Мойдорыр», К. И. Чуковского ; Г. Остер «Котенок по имени Гав» ; А. Барто  «Медвеженок –невежа»; М. Пляцковский  «Ромашки в января» и другие сказки . В. Сутеев «Под грибком», «Яблоко», «Мешок яблок», «Кто сказал Мяу?» . Обратите внимание детей на то, что персонажи художника чаще звери. Он стремится  риснками какие у них привычки, мимика, движения. Рисунки похожи на кадры мультфильмов, которые порой с успехом заменяют текст. 

