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ФГОС - это совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. ФГОС предъявляет конкретные требования к реализации основных образовательных программ, в том числе и кадровым. 
          Преобразования, происходящие в обществе, требуют переосмысления, изменения своей профессиональной деятельности от каждого педагога.
          В таких условиях педагог должен стать другим, поменять свое мировоззрение, мышление и личностные качества. Профессиональная деятельность педагога должна также претерпеть соответствующие изменения. Педагог должен обладать специфическими педагогическими способностями, оптимальными возможностями способствовать развитию учащихся в условиях инновационного развития образования. Педагогу просто необходимо овладеть технологиями инновационной и экспериментальной деятельности. Необходимо развивать в себе творческую инициативу, повышать качество педагогического труда за счет средств послевузовского образования. Достичь высоких результатов в инновационной деятельности возможно путем повышения квалификации, через участие в методической работе, в процессе формирования педагогического опыта, через участие в опытно - экспериментальной работе.        Надо не бояться экспериментов, уметь справляться с возможными трудностями, ставить цели и идти к ним. 
           Главное - педагог должен ощущать необходимость к инновационной и экспериментальной деятельности, быть готовым к творчеству, уверенным в положительном результате новшеств, уметь согласовывать личные цели с инновационной деятельностью, готовым преодолевать творческие неудачи и способным к профессиональной рефлексии. Построенная система экспериментальной работы является фактором повышения педагогического мастерства.
           Инновационная деятельность ориентирует педагога на будущее, на новейшие достижения науки, на создание опережающих в своем развитии инновационных продуктов. Не обладая самообразовательной компетентностью, ИКТ - компетентностью, желанием идти в ногу со временем, создавать инновационные продукты педагогу сложно "заразить" ученика убежденностью в необходимости умения учиться и передать способы его формирования.
           Стоит отметить, что для эффективности инновационной деятельности педагогу необходимо заручиться поддержкой методических служб, педагогов, всей школы. В инновационную деятельность по созданию инновационного продукта должна быть вовлечена вся школа, а не один педагог.
