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Секция 4. Использование электронных образовательных ресурсов для организации деятельности школьника во внеурочной деятельности.
По материалам ФГОС выделяют 4 вида универсальных учебных действий:
1. Личностные универсальные учебные действия;
2. Регулятивные универсальные учебные действия;
3. Познавательные универсальные учебные действия;
4. Коммуникативные универсальные учебные действия.
Предполагается, что учащийся будет обладать учебной ИКТ – компетентностью, то есть способностью решать учебные задачи с использованием общедоступных в школе инструментов ИКТ и источников информации в соответствии с возрастными потребностями и возможностями учащихся.
 При освоении личностных действий ведется формирование критического отношения к информации, уважение к информации о частной жизни и информационным результатам деятельности других людей, знания основ правовой культуры в области использования информации.

При освоении регулятивных универсальных учебных действий обеспечивается оценка условий, алгоритмов и результатов действий, выполняемых  в информационной среде, а также создание цифрового портфолио учебных достижений учащегося.
ИКТ играет главную роль при освоении познавательных универсальных учебных действий в таких общеучебных универсальных учебных действиях, как поиск информации, хранение информации с помощью различных технических средств, структурирование информации, ее организация, а также представление информации в текстовой форме, графической форме и т. д. Сюда же относится создание простых гипермедиасообщений, построение простейших моделей объектов  и процессов.
ИКТ – это инструмент для формирования коммуникативных универсальных учебных действий, для этого можно использовать выступление с аудиовизуальной поддержкой, общение в цифровой среде.

Формирование ИКТ – компетентности учащихся происходит в рамках системно – деятельностного подхода в процессе освоения всех предметов учебного плана.
Современные электронные средства, используемые в процессе освоения учащимися учебного материала, дают возможность повысить его эффективность. Разработка и использование электронного образовательного ресурса, который содержит систему  заданий для внеурочной деятельности учащихся, позволит повысить мотивацию учащихся к выполнению домашних заданий, а также поможет учителю оперативно контролировать правильность и своевременность их выполнения. Это могут быть домашние задания, имеющие большую важность как один из видов разноуровневой самостоятельной деятельности учащихся на репродуктивном, продуктивном и творческом уровнях. 
Средства ИКТ позволяют выполнить вне урока более полноценные практические задания и тут же провести аттестацию собственных универсальных учебных действий.

Использование элементов дистанционного образования во внеурочной деятельности на основе ИКТ позволяет индивидуализировать и дифференцировать процесс формирования универсальных учебных действий, проконтролировать деятельность каждого, активизировать творческие и познавательные способности учащихся, оптимизировать процесс овладения системой универсальных учебных действий учащимися, увеличить темп деятельности.  
